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Aviso

Para informa¢des sobre garantia e normas de seguranga para esta
calculadora, veja as paginas 117 e 120.

Este manual e os programas aqui contidos sdo fornecidos na forma
em que se encontram e estdo sujeitos a modifica¢des sem aviso pré-
vio. A Tesis e a Hewlett-Packard Company néo oferecem nenhum ti-
po de garantia com respeito a este manual ou aos programas aqui
contidos. As empresas acima citadas nao poderao ser responsabiliza-
das pelos erros nem por danos decorrentes da utilizacdo do material
descrito.

Este manual possui informagdes de propriedade das empresas aci-
ma citadas, protegidas por direitos autorais. Todos os direitos estao
reservados. Este documento e os programas nele contidos ndo po-
dem ser copiados, adaptados nem traduzidos para outra lingua, no
seu todo ou em parte, sem autorizagao prévia, por escrito, das em-
presas citadas.

Os direitos sobre os programas que controlam sua calculadora tam-
bém sdo reservados por Tesis e Hewlett-Packard Company. Nao ¢é
permitida a reproducdo, a adaptacdo ou a traducao desses progra-
mas sem autorizagao prévia, por escrito, das empresas mencionadas.
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Benvindo a HP-20S

A sua HP-20S é outro exemplo da qualidade superior e da atengao
aos detalhes de engenharia e fabricacao que tém marcado os produ-
tos da Hewlett-Packard por mais’ de 40 anos. A Hewlett-Packard es-
ta por tras desta calculadora. Oferecemos no mundo todo manuten-
¢ao e pessoal especializado para dar suporte ao seu uso (veja a par-
te interna da contracapa).

Qualidade Hewlett-Packard

Nossas calculadoras sao feitas para se sobressairem, durarem e serem
faceis de usar.

Esta calculadora é projetada para suportar quedas vibragdes, po-
luicao (fumaga, 0zdnio), temperaturas extremas e varia¢des de
umidade, que existem no trabalho do dia-a-dia.

A calculadora e este manual foram projetados e testados com vis-
tas a facilidade de utilizagdo. Acrescentamos exemplos ac ma-
nual para aclarar os vérios usos da calculadora.

Materiais avang¢ados e legendas injetadas nas teclas proporcionam
uma vida longa ao teclado e uma sensagao positiva ao toque das
teclas.

A eletrdnica CMOS (baixo consumo) e o visor de cristal liquido
permitem a retengdo dos dados mesmo com a calculadora desli-
gada e permitem que as baterias durem longo tempo.

O microprocessador foi otimizado visando ao processamento ra-
pido e confidvel, utilizando internamente 15 digitos para resulta-
dos precisos.

Pesquisas extensivas criaram um projeto que minimiza os efeitos
adversos da eletricidade estdtica, causa em potencial de mau fun-
cionamento e perda de dados nas calculadoras.
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Caracteristicas Técnicas

m Visor de 12 caracteres de f4cil leitura.

m  Dez registradores de dados e 99 linhas de programa.

s Fungdes estatisticas de uma ou duas variaveis com regressao linear.
m  Fungdes de probabilidade.

m Conversoes de unidades e bases.

m  Conversdes polar/retangular.

®  Fungdes hiperbdlicas.

s Matemdtica de alta precisdo, com 12 digitos e com um intervalo
para o expoente entre 10 a 104,

m Programacao através de seqiiéncias de teclas.
m Seis programas embutidos:

& solucao de raizes,

m integra¢do numérica,

m operagOes com nimeros complexos,

® solucao de matrizes 3 x 3,

®  equacdo quadratica,

®  ajuste de curvas.
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Para Iniciar

Ligando e Desligando

Para ligar sua HP-20S, pressione [C] (tecla acima do rétu-
lo ““ON"’). Para desligar a calculadora, pressione qual-
quer uma das teclas de prefixo ([=9] ou [f=]) e depois
(também pode ser [=q] ou [~ [OFF]).

Uma vez que a calculadora possui Memoria Continua, as informagoes
que vocé armazenou nao serao afetadas quando ela for desligada. Pa-
ra conservar energia, a calculadora se desliga aproximadamente 10
minutos apds vocé interromper sua utilizagao. As trés baterias alcali-
nas da calculadora duram em torno de um ano. Aparecendo no vi-
sor o sinal de bateria fraca (5=J), substitua-as o mais cedo possivel.
Consulte o apéndice para obter mais informacoes.

Ajustando o Contraste do Visor

Para ajustar o contraste do visor, mantenha pressionada [C] e entao

pressione [+] ou [-].

Operacoes Aritméticas Elementares

Se vocé cometer um erro ao entrar um nimero, pressione (¢] para
apagar os digitos incorretos.
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Operadores Aritméticos. Os exemplos seguintes mostram co-
mo utilizar as teclas de operacao [+], [-] [x], [] e (exponencia-

cao)*.

Teclas: Visor: Descricao:
24.715 62.471 [=] 87.1860 Adiciona 24,715 e
62,471.

Quando um calculo for completado (pressionando [=]), ao pressio-
nar qualquer tecla de nimero, um novo calculo sera iniciado:

19 [x]12.68 [=] 240.9200 Calcula 19 x 12,68.
é o operador de exponenciagao:
479 3[=] 103.8230 Calcula 4,7°.

Pressionando uma_ tecla de operacao apés completar um calculo, o
mesmo tem continuidade:

115.5 115.5_ Continua o calculo.
(=] 219.3230 Completa o calculo de
4,73 + 115,5.

Vocé pode realizar cdlculos encadeados sem utilizar [=] apds cada
passo. Calcule 6,9 x 5,35 = 0,918.

6.9 [x]5.35 =] 36.9150 Pressionado [ -], serd
apresentada no visor
a resposta intermedia-
ria, resultado de

6,9 x 5,35.
918 0.918__ Continua o calculo.
(=] 40.2124 Completa o calculo.
*Se vocé pressionar mais de uma tecla de operagao, por exemplo i + 7 -1+ x  +  todas serdo

ignoradas exceto a dltima.
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Os célculos encadeados sao interpretados de acordo com a priorida-
de das teclas de operacao da expressao. Calcule 4 + (9 x 3).

4[+]9 9.0000 A adicao é adiada; a
terh prioridade maior.
3[=] 31.0000 Calcula 4 + (9 x 3).

Numeros Negatlvos. Entre o numero e pressione [+/-].

Calcule —75 + 3.

Teclas: Visor: Descricao:
75 -75__ Altera o sinal de 75.
(=]13[=] - 25.0000 Calcula o resultado.

Calcule 0,4 — e~ 1.1,

A4=]11 -1.1_
0.3329 Calcula e~ 1.1,
(=] 0.0671 Completa o cdlculo.
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Entendendo o Visor e o Teclado

O Cursor

O cursor (__) é visivel quando vocé estd entrando um numero.

Apagando o Conteudo da Calculadora

Quando o cursor estd visivel, [€] apaga o ltimo digito entrado. Ca-
so contrdrio, [¢] apaga todo o contetido do visor e cancela o célculo.

Enquanto vocé estiver entrando um numero, pressionar apaga-o
substituindo-o por 0. A tecla [C] também apaga todo o contetido do
visor e cancela o célculo em execugao.

Apagando Mensagens. [¢] e também apagam mensagens.

Quando a HP-20S apresenta no visor uma mensagem de erro, [¢]
ou [C] apaga a mensagem e retorna ao visor o conteudo original.

Apagando a Meméria

Para apagar partes da memdria:

Teclas Descrigdo
=] Apaga os registradores de R, a Rq.
=] Apaga os registradores estatisticos de R, a R,
= Apaga os programas quando se esta no modo Pro-
gramagao.
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Para apagar toda a memdria e inicializar a calculadora, pressione e
mantenha pressionada a tecla entdo pressione e mantenha pres-
sionadas simultaneamente as teclas [Vx] e [E+]. Ao soltd-las, toda a
memdria é apagada. A mensagem ALL CLr é apresentada no visor.

Ananclos

Antncios sdo simbolos no visor que mostram o estado de operagado

da calculadora.

Antanclo

Estado de Operacio

[l

r=3

HEX
oCcT
BIN
PRGM

A tecla de prefixo (seta & esquerda) [+ ] est4 ativa.
Pressionando uma tecla, sera executada a fungao rotula-
da em azul (pagina 14).

A tecla de prefixo (seta & direita) [f= ] esta ativa. Pres-
sionando uma tecla, sera executada a fungao rotulada
em amarelo (pagina 14).

A tecla [INPUT| foi pressionada, ou dois valores foram en-
trados ou retornados (pagina 14).

Esta pendente uma operagao aritmética, além da que
é apresentada no visor.

A bateria esta fraca (pagina 9).

A calculadora estda no modo Grados para operagdes tri-
gonométricas (pagina 35).

A calculadora esta no modo Radianos para operagdes
trigonométricas (pagina 35).

A calculadora esta no modo Hexadecimal (pagina 44).
A calculadora esta no modo Octal (pagina 44).
A calculadora estd no modo Bindrio (pagina 44).

A calculadora esta no modo Programacgao. (Veja os ca-
pitulos 6 e 7.)
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As Teclas de Prefixo

A maioria das teclas tem func¢oes rotuladas em azul ou amarelo. As
teclas de prefixo acessam essas operagdes: a tecla [=]executa a ope-
ragio rotulada em azul; a tecla [f=] executa a operagao rotulada em
amarelo. Para executar uma operacao prefixada, pressione [+q]ou

[~] para ligar o anuncio de tecla de prefixo ([*q] ou [~]). Entao,
pressione a tecla que tem o rétulo correspondente a fungdo desejada.

Por exemplo, pressionando [*m] seguida de [HEX], coloca a calculado-
ra no modo Hexadecimal. Pressionando [f=][DEC], no modo Deci-
mal.

Para executar operagdes consecutivas prefixadas, mantenha pressio-
nada a tecla de prefixo.

Se vocé acidentalmente pressionar [+9] ou [f=], pressione novamen-
te essa tecla para apagar o antincio do visor. Se vocé pressionar a te-
cla de prefixo errada, pressione a outra para cancelar a primeira e
apresentar no visor o anuncio correto.

A tecla INPUT

A tecla [INPUT] é utilizada para separar dois niimeros, quando se utili-
zam fun¢des de dois nimeros ou fungdes estatisticas.de duas variaveis.

O antncio : é apresentado no visor se [INPUT]foi pressionado. Se hou-
ver um niimero no visor, pressione [C|para apagar 0 anuincio : e tam-

bém o visor. Se o cursor ou uma mensagem de erro estiver apresen-
tada no visor, pressione [C] duas vezes para apagar o anuncio :.

A tecla SWAP

Ao pressionar [+9] [SWAP], trocam-se entre si:
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m 0s dois ultimos nimeros que vocé entrou; por exemplo, a ordem

de divisao ou subtracao.

m os resultados de fun¢des que dao como resposta dois valores.
O antncio : indica que hé dois valores como resposta; pressione
(=] [sWAP] para ver o resultado que nao esta no visor.

m os valores de x e y em fungdes estatisticas.

As Teclas Alfabéticas

Os rétulos A, B, C, D, E e F tém vdrias fungoes. Eles sao utilizados
como rétulos de programas e como digitos no modo Hexadecimal.

Introduzindo as Fun¢cdes Matematicas

Teclas: Visor:
89.25 9.4472
3.57[+]2.36 0.4237
(=] 3.9937
180 [~ [+in] 70.8661

Funcdes de Um Namero. Fun¢des matematicas envol-
vendo um nuimero utilizam o nimero que estd no visor:

Descrigéo:
Calcula V89,25.

1/2,36 é calculado pri-
meiro.

Adiciona 3,57 a 1/2,36.

Converte 180 centime-
tros em polegadas.
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Fungdes de Dols NUmeros. Quando uma fungao requer dois nu-
meros, esses sao entrados dessa forma: nimerol niimero?2.
Pressionando [INPUT], a expressdo corrente é processada, e o anuncio
: é apresentado no visor. Por exemplo, a seqiiéncia de teclas seguin-
te calcula a variagdo percentual entre 17 e 29:

Teclas: Visor: Descrigao:

17 17.0000 Entra o nitmerol, apre-
senta no visor o anuin-
cio :.

29 29 Entra o nimero2.

(=] 70.5882 Calcula a variagao per-
centual.

Calcule o nimero de combina¢bes de quatro elementos, tomados
dois a dois.

4 [INrUT] 2 [P=] [Cn,r] 6.0000 Calcula o nimero de
combinagoes.

Se vocé entra o nimerol e pressiona uma tecla de fun¢do de dois nu-
meros sem pressionar [INPUT], a calculadora assume zero como niime-
ro2. Se vocé entra um nuimero, pressiona e depois pressiona
uma tecla de func¢do de dois nidmeros, a calculadora utiliza o mes-
mo numero como ntimerol e nimero2.

Formato de Numeros no Visor

Quando vocé liga a HP-20S pela primeira vez, os ntime-
ros sao apresentados com quatro casas decimais e um
ponto como separador decimal. O formato do visor contro-
la quantos digitos aparecem no visor.
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Independente do formato corrente do visor, cada niimero é armaze-
nado na forma de uma mantissa de 12 digitos com sinal e um expo-
ente de 3 digitos com sinal. Por exemplo, pressionando [g=][«] com
FIX 4 (quatro casas decimais), 0 visor apresenta 3.1416. Internamen-
te, 0 nimero é armazenado como 3.14159265359 x 10900,

Se o resultado de um célculo é um ndmero com mais digitos signifi-
cativos do que é possivel apresentar no formato corrente do visor,
0 que aparece é um nimero arredondado.

Especificando o Numero de Casas Decimais (FIX)

Para especificar o niimero de casas decimais que aparecem no visor:

1. pressione [=q] [Fix].

2. entre o numero de digitos (de 0 a 9) que vocé deseja que apare-
¢a depois do ponto decimal.

Teclas: Visor: Descrigéo:

(=] 3 0.000 Apresenta no visor
trés casas decimais.

45.6 [x] .1256 [=] 5.727

E=1 9 5.727360000 Apresenta no visor no-
ve casas decimais.

(=] 4 5.7274 Apresenta novamente

quatro casas decimais.

Quando um nimero é muito grande ou muito pequeno para ser apre-
sentado no visor com um certo nimero de casas decimais, ele é auto-
maticamente apresentado em notagao cientifica.

Apresentando no Visor a Precisao Total dos
Numeros (ALL)

Para definir que sua calculadora apresente niimeros com
a maior precisdo possivel, pressione [r=][ALL]. Zeros nas
ultimas casas decimais ndo sao apresentados.

1: Para Iniclar 17



Notacao Cientifica e de Engenharia

As notacoes cientifica e de engenharia expressam um ni-
mero como uma mantissa multiplicada por uma poténcia
de 10. A letra E separa da mantissa o expoente.

Notacdo Clentifica (SCI). A notacao cientifica utiliza uma mantis-
sa com um digito a esquerda da virgula decimal. For exemplo, o for-
mato SCI 6 ¢ o seguinte:

Digitos depois da  Sinal do

virgula decimal expoente Poténcia de 10
/‘/
—1.234567E—5
/ w—‘

Sinal da  Mantissa
mantissa

Para especificar a notagao cientifica:

1. pressione [=~][sclI].

2. entre o0 ndmero de digitos que vocé deseja que apareca apds a
virgula decimal.

Notacgio de Engenharla (ENG). A notaciao de engenharia expres-
sa um numero como uma mantissa com um, dois ou trés digitos a
esquerda da virgula decimal, multiplicada por 10 elevado a uma po-
téncia que é multipla de 3. Por exemplo, o formato ENG 4 é o seguinte:

Digitos significati-

vos depois do Sinal do  Poténcia de 10
primeiro digito expoente (multiplo de 3)

/ /
—12.345E-12
/
Sinal da  Mantissa
mantissa
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Para especificar a notagao de engenharia:

1. pressione [*9] [ENG].

2. entre o ndmero de digitos significativos que vocé deseja que apa-
reca apds o primeiro digito.

Entrando Numeros com Expoentes (E). Independente do for-
mato corrente do visor, vocé sempre pode entrar um numero como
uma mantissa seguida de um expoente:

1. entre a mantissa. Se a mantissa for negativa, use para alte-
rar o sinal.

2. pressione [*=][E] (ou [=][E]) para iniciar o expoente.
3. se o expoente for negativo, pressione ou[-]

4. entre o expoente.

Calcule 4,78 x 1013 + 8 x 102

Teclas: Visor: Descricao:
4.78 [=][e] 13 [=] 4.7800E13
8[=][el 25 =] 5.9750E - 13 5,975 x 10713,

Calcule —2,36 x 10715 x 12.

2.36 [+/=| =] [E] [+7=] -2,832 x 10~ 14,
15 [x] 12 [=] —2.8320E-14

Iintercambiando o Ponto e a Virgula

Vocé pode intercambiar o ponto e a virgula, utilizados co-
mo separador decimal e de digitos. Por exemplo, um mi-
lhao pode ser apresentado como:

1,000,000.0000 ou 1.000.000,0000

Para alternar entre o ponto e a virgula, pressione [+][-/-].
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Precisao Total de um Numero (SHOW)

Para ver temporariamente todos os 12 digitos da mantis-
sa de um ndmero armazenado, pressione [*9] e mante-
nha pressionada [sHow]. Os 12 digitos sdo apresentados
sem a virgula decimal.

Iniciando com quatro casas decimais (<] 4):

Teclas: Visor: Descrigao:

10[5] 7 [=] 1.4286

(=] 142857142857 Apresenta 12 digitos.
1[<]80 (=] -0.0125

e 1 - 125000000000 Apresenta 12 digitos.

intervalo dos Numeros

O intervalo dos numeros que a HP-20S pode armazenar é mostrado
abaixo. Numeros muito pequenos (underflow) apresentam zero no
visor. Numeros muito grandes (overflow) apresentam no visor a
mensagem OFLO por um momento e, em seguida, o maior nimero
positivo ou negativo possivel para a calculadora.

Numeros que a HP-20S pode armazenar

0
Overflow Aderflow\k Overfiow

— —t— —
T T 499
~9.99999999999 x 10°°° 9.99999999999 x 10

—499 —499
-1 x 10 0 1x10
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Mensagens

A HP-20S apresenta no visor mensagens sobre o estado da calculado-
ra ou informac¢des caso vocé faga uma operacao incorreta. Para apa-

gar uma mensagem do visor, pressione [C] ou [¢]. Veja a pagina 122
a lista de mensagens e o que elas significam.
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Aritmeética e Registradores de
Armazenamento

Calculos Encadeados

Calculos encadeados sao uma seqiiéncia de operagdes sem pressionar
[=] apds cada operagdao. A HP-20S interpreta expressdes utilizando
o sistema de prioridade de operador, descrito na secao seguinte.

Teclas: Visor: Descricao:

750 [x}12 [=] 9,000.0000 Calcula o valor interme-
didrio. O anuncio
PEND esta ativo.

360 [=] 25.0000 Completa o célculo.

QO anuncio PEND ¢ de-
sativado.

Prioridade de Operador e Operacoes Pendentes

Alguns cédlculos encadeados podem ser interpretados de varias for-
mas. Por exemplo, 9 + 12 + 3 possui duas interpretagdes:

12 9 + 12
9 + 22 = 13 2+ 12 g
3 ou 3
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A HP-20S utiliza um sistema de prioridade de operador para proces-
sar expressdes:

(exponenciag&o) Prioridade maior
(]
-] Prioridade menor

A HP-205 calcula um resultado intermedidrio quando o préximo ope-
rador que vocé entra tem prioridade menor ou igual. Quando o pro-
ximo operador tem uma prioridade maior, a HP-20S retém of(s) nu-
mero(s) anterior(es). Por exemplo, no célculo de:

9x112[+]3[=]

a divisdo tem prioridade maior que a adi¢ao. Assim, 9 e [+] s@o reti-
dos como uma operagio pendente até que se complete a divisao:

Teclas: Visor: Descricao:

9[+]12 =] 12.0000 Pressionando [=] ndo
adiciona 9 + 12.

3[=] 13.0000

"Calcule 4 x 73 + 5 x 72 + 6.

4[x]7 7.0000 tem maior priorida-
de que [x].

3 1,372.0000 Calcula 4 x 73.

5[x] 5.0000 tem maior priorida-
de que [+].

7 7.0000 tem maior priorida-
de que [x].

2 2__

1,617.0000 Adiciona 5 x 7% com
1,372,

6 (=] 1,623.0000 Completa o célculo.
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Se um cdlculo requerer que as operagdes sejam feitas em uma ordem
inconsistente com a prioridade de operador (por exemplo, a adigido
antes da multiplicagdo), utilizam-se parénteses. Vocé pode utilizar
no maximo cinco operagdes pendentes.*

Utilizando Parénteses
Utilize parénteses para agrupar operacdes e para especificar a ordem
na qual elas sao executadas.t Por exemplo, vocé pode calcular:

9 + 12
3

utilizando parénteses na adi¢do para que esta seja feita antes da divisao:

Teclas: Visor: Descrigéao:

9[+]12 21.0000 calcula a expressao
entre parénteses.

[=]13[=] 7.0000

Calcule —30 & V169 — 8:

85 — 12

30 [+] 30.0000

85 85__

85.0000 impede a divisdo
de 30 por 85.

12 73.0000 calcula a expressao
entre parénteses.

x] 0.4110 Calcula 30 + 73.

*H4 menos que cinco opera¢oes pendentes disponiveis se vocé tiver mais que quatro parénteses
a esquerda. Por exemplo, vocé pode calcular 1 + (2 + 3 + (4 + (5 + 6.

1O fechamento de parénteses no final da expressao pode ser omitido. Por exemplo,
25 + (3 x (9 + 12{=]equivalea25 + (3 x (9 + 12))[=].
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16.9 16.9__

8 8.9000 calcula a expressao
entre parénteses.

2.9833 Calcula V8,9.

(=] 1.2260 Completa o célculo.

Reutilizando um Resultado Anterior (LAST)

Quando vocé inicia um novo calculo, uma cépia do ulti-
mo resultado fica armazenada no registrador LAST. Pa-
ra que aquele valor seja apresentado novamente no visor,
pressione [=q][LAST]. Por exemplo, LAST simplifica os
dois célculos seguintes:

0.0821 x (18 + 273.1)

13

2 +
0.0821 x (18 + 273.1)

Teclas: Visor: Descrigao:
.0821 18 Apresenta no visor o
273.1 0] [=] 23.8993 primeiro resultado,

que € armazenado em
LAST, quando um no-
vo célculo € iniciado.
O fechamento de pa-
rénteses é opcional.

2+ 13 [5][=] 23.8993 E=1 recupera o

resultado anterior.

(=] 2.5439 Segundo resultado.
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Trocando Entre si Dois Nameros (SWAP)

A tecla [*m] [SWAP] troca entre si os dois dltimos nime-
ros entrados durante um calculo. Por exemplo, se vocé

entrou 44 [+] 75, [=] inverte a ordem dos nume-
ros para 75 [=] 44.

Teclas: Visor: Descrigio:
44[+]75 75__ Vocé queria 75 + #4.
(=] 44.0000 Troca 75 por 44.
=] 1.7045 Completa o célculo.
8[+]4[=]5 5_ Pare! Vocé realmente
queria adicionar
8+ 5+ 4.
(=] 4.0000 Troca 5 por 4.
=] 9.2500 Completa o célculo.

Quando uma fungdo retorna dois resultados, o anuncio : aparece.
Pressionando [*] [SWAP], os dois resultados sdo trocados entre si.
Por exemplo, para converter as coordenadas retangulares (10, —15)
em coordenadas polares:

Teclas: Visor: Descrigéao:

=1 Estabelece 0 modo
Graus ('‘degrees’’).

10 10.0000 Armazena x.

15 (=] —56.3099 Apresenta no visor o

dngulo. O antncio : in-
dica que outro resulta-
do foi calculado.
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(=] 18.0278 Apresenta no visor o

raio.
0.0000 Apaga o visor.

Outra utilizagao de [*][SWAP] é com fung¢des que requerem dois nd-
meros separados por [INPUT]. Por exemplo, para acumular pares de
dados (x,y) nos registradores estatisticos, entre os valores x [INPUT| e

os valores y [£+]. Pressionando [+9][SWAP] (antes pressionando
[£+]), trocam-se os valores de x e y. Veja um exemplo a pégina 56.

Utilizando Registradores de Armazena-
mento

Os registradores de R a Rq sdo para armazenamento de
ndmeros. Eles sdo acessados utilizando e [RCL].
Quando se utilizam fung¢des estatisticas, Ry a Rq sao utili-
zados para armazenar somatdrios.

u n, onde n é um inteiro entre 0 e 9, copia 0 nimero no visor
para o registrador designado. O nimero € copiado com a preci-
sao total.

] n copia o contetido de R, para o visor. O numero € apresen-
tado no formato corrente do visor.

As seqiiéncias de teclas seguintes utilizam R, e R, para calcular:

(27.1 + 35.6) x 1.0823
(27.1 + 35.6)1.0823

Teclas: Visor: Descricao:
27.1 [+]35.6 [=] 62.7000
STO 62.7000 A calculadora espera o

numero do registrador.

1 62.7000 Armazena 62,7 em R;.
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1.0823 2

(=]

(v [ReL] 2

[=]

1.0823

67.8602
67.8602

62.7000

1.0823

0.7699

Armazena 1,0823 em R,.

A calculadora espera o
numero do registrador.

Recupera o contetido
de R;.

Recupera o contetido
de R,.

A exponenciacao é fei-
ta antes da divisdo.

Para cancelar um armazenamento ou um retorno apés pressionar

ou [RCL], pressione [C] ou [¢].

Apagando Registradores. Pressione [+ ] para apagar todos
os registradores. Para apagar apenas um determinado registrador, ar-
mazene 0 nele. E desnecessdrio apagar um registrador antes de armaze-
nar um valor, uma vez que n substitui um valor por um valor novo.

Aritmética nos Registradores de Armazenamento. Essa ta-
bela descreve as operagdes aritméticas que podem ser executadas
com os numeros armazenados nos registradores. O resultado pode
ser armazenado no registrador.

Teclas Novo Numero no Registrador n
n | nOmero anterior + namero apresentado
[=]1n | numero anterior — nimero apresentado
n | numero anterior x numero apresentado
[=]1n | ntmero anterior + namero apresentado

As seguintes seqliéncias de teclas utilizam dois registradores para

calcular:

1,097 x 25,6671

1,097 x 35,6671
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Teclas:
1.097 0
[x]25.6671 1

(=]

[RcL} O

[x] 10 [sT0] [+] 1

[Rei] 1

Visor:

1.0970

25.6671

28.1568

1.0970

10.0000

35.6671

39.1268

Descrigao:
Armazena 1,097 emRy,.

Armazena 25,6671 em
R,.
1

Primeira resposta.

Recupera o contetido
de R; e inicia um no-
vo calculo.

Adiciona 10 ao conteti-
do de R;.

O conteudo de R, subs-
titui o nimero mais a
direita da expressdo
pendente.

Segunda resposta.
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Funcoes Numéricas

As fung¢des da HP-205 requerem um ou dois argumentos (um argu-
mento é um niimero sobre o qual atua uma fungao):

m fun¢des com um argumento atuam sobre o nimero no visor.
Por exemplo, 6 calcula a raiz quadrada de 6.

m fungdes com dois argumentos utilizam [INPUT] para separar os ar-
gumentos. Por exemplo, 4 [INPUT] 5 [*][%CHG] calcula a variagao
percentual entre 4 e 5. Os argumentos podem ser expressoes.

Por exemplo, 1[+]3 2(+]13[=] calcula igualmen-

te a variagao percentual entre 4 e 5.

m conversdes de coordenadas polares/retangulares utilizam dois ar-
gumentos e retornam dois resultados como resposta.

Funcoes Gerais e Logaritmicas
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Tecla(s) Descrig¢éo

Raiz quadrada.

=] Quadrado.

Antilogaritmo natural.
=) Antilogaritmo na base 10.
Logaritmo natural.

B=1 Logaritmo na base 10.

Teclas: Visor: Descrigio:

45 6.7082 V45.

Calcule 1045 x 10~37.

4.5 (=1 3.1623E-5 Calcula o antilogarit-
mo de — 4,5 nabase 10.
3.7 (=] 0.0002 Calcula o antilogarit-
mo de — 3,7 nabase 10.
=] 6.3096E - 9 Multiplica os dois anti-
logaritmos.
Inverso

Pressione para calcular o inverso do nimero no vi-
sor. Calcule 1/3 + /4,
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Teclas: Visor: Descrigao:

3 4 0.2500 Calculal + 3el + 4.
A adicao é retardada
para o final.

=] 0.5833 Adiciona os dois inver-
S0S.

A operagado de exponenciagao, também pode ser utilizada para
achar raizes de niimeros positivos. Por exemplo, ache V3 (que ¢ equi-
valente a 31/4):

Teclas: Visor: Descrigio:
3 3.000 Exponenciagao.
4 [=] 1.3161 O inverso da poténcia

calculard a raiz.

Fung¢oes de Percentagem

[

jwimlm} | o
000000
o000
o0o0o0o0o
(s um] e fam fun)
(s o Y }
OO0 00O

Percentagem
A fungdo [*m][%] executa duas operagdes diferentes:

m quando ndo hé operador pendente ou o tltimo operador que vo-

cé utilizou foi ou [y¥], pressionando [=9] 0 niumero

apresentado no visor é dividido por 100.

m quando [+] ou [Z] é o operador pendente, [*+q] interpreta o
niimero apresentado no visor como uma percentagem e retorna
essa percentagem do nimero que precede o [+]ou o [-].
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Exemplo: Calculos Percentuals. Ache 27% de 85,3.

Teoclas: . Visor: Descrigao:
85.3 [x]27 [=] 0.2700 Divide 27 por 100.
(=] 23.0310 Calcula 27% de 85,3.

Ache o niimero que é 25% menor que 200.
200 [+] 25 [=] 50.0000 Calcula 25% de 200.

=] 150.0000 Completa o célculo.

Variacao Percentual

Para calcular a variacdo percentual éntre dois numeros, n, e n,, ex-
1 2
pressa como uma percentagem de n,, entre:

ny [INPUT] n, [+ | [%CHG

Exemplo: Célculo de Varlagdo Percentual. Calcule a variagao
percentual entre 291,7 e 316,8.

Teclas: Visor: Descrigdo:

291.7 291.7000 Entra n,.

316.8 (=] 8.6047 Calcula a variagado per-
centual.

Calcule a variagio percentual entre (12 x 5) e (65 + 18).

12[x]5 60.0000 Calcula e entra n,.
65[+] 18 [=] 38.3333 Variagio percentual en-

tre 60 e (65 + 18).
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Pressionando [f=] [x] apresenta no visor o valor de 7. Em-
bora o valor apresentado no visor esteja arredondado pa-
ra o formato corrente, o valor utilizado tem 12 digitos.

Exemplo: Area da Superficle de uma Esfera. Ache a irea da
superficie de uma esfera com raio = 4,5 centimetros (drea da superfi
cie = 4 T ).

Teclas: Visor: Descriciéo:

4 [x][~] 3.1416 Apresénta no visor .

[x] 4.5 =] 20.2500 Apresenta no visor
4,52,

= 254.4690 Area da superficie em
centimetros quadrados.

Modos e Fungcoes Trigonomeétricas

Alterando o Modo Trigonométrico

O modo trigonométrico determina como sédo interpreta-
dos os nimeros quando se utilizam fungdes trigonomé-
tricas e fung¢des de conversio de coordenadas.
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Teclas

Descricéo

Anunclo

(=] [c€q]

(=] (Rao]
(=1 [cRD]

Estabelece o modo Graus (‘‘degrees’’). Exis-
tem 360 graus em uma circunferéncia. Os
angulos sdo medidos em graus decimais (ao
invés de graus-minutos-segundos).

Estabelece o modo Radianos. Existem 2x ra-
dianos em uma circunferéncia.

Estabelece o modo Grados. Existem 400 gra-
dos em uma circunferéncia.

Nenhum

RAD

GRAD

Para sair do modo RAD ou GRAD, pressione [ ] [DEG].

Func¢odes Trigonométricas

Os angulos s3o interpretados como graus decimais, radia-
nos ou grados, dependendo do modo trigonométrico
que esta sendo utilizado.

Teclas Funcéo Teclas Funciio
[sIN] seno =Y arco seno
CoS co-seno E=1 arco co-seno
TAN tangente (=] arcotangente
Teclas: Visor: Descrigio:
[=~] Estabelece 0 modo
Graus.
15 [sIN] 0.2588 Seno de 15°.
1[+] 60 1.7321 Tangente de 60°.
=] 2.7321 Calcula 1 + tan 60°.
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.35 [=] 69.5127 Arco co-seno de 0,35.

.62 (=] 51.6839 Arco co-seno de 0,62.

[=] 17.8288 Arco co-seno de 0,35
— arco co-seno de 0,62.

Conversoes de Angulos e Horas

Teclas Fung¢déo

(=] Para horas, converte o nimero de formato horas(graus)-mi-
nutos-segundos-décimos de segundos (H.MMSSss ou
G.MMSSss) em formato horas (ou graus) decimais.

[=q] Para horas-minutos-segundos; converte o numero de horas
(ou graus) decimais em horas(graus)-minutos-segundos-dé-
cimos de segundos (H.MMSSss ou G.MMSSss).

Para graus; converte o numero de valor radiano em seu
equivalente em graus decimais.

Para radianos; converte o nimero de valor graus decimais
em seu equivalente em radianos.
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Angulo em

radianos
{ =J[=DEG] [~ ][=RAD]|
Anguio em Horas decimais
graus decimais (G,g) (H.h)
[=][=Hms]| [[=][>=HR] [~][=Hms] |[=]|> HR]

Angulo em formato

G.MMSSss
Teclas: Visor:
1.79 [x] =] [=] [=] 5.6235
E=1] 322.2000
90.2015 (=] 90.3375
25.2589 [=] 25,1532
=1 251532040000

Horas no formato
H.MMSSss

Descrigio:
Calcula 1,79~.

Converte 1,797 radia-
nos em graus.

Converte 90 graus, 20
minutos, 15 segundos
em graus decimais.

25,2589 graus = 25
graus, 15 minutos, 32
segundos.

Apresenta segundos
decimais (32,04 segun-
dos).
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Conversoes de Coordenadas

Conversdes de coordenadas requerem pares de dados se-
parados por [INPUT}; 8 é interpretado de acordo com o mo-
do trigonométrico corrente,

--------------------- (coordenada x, coordenada y)

<

Convertendo Coordenadas Retangulares em Polares:

1. entre x [INPUT] v [=9] para apresentar 6 no visor.

2. pressione [+ [SWAP] para apresentar r no visor.

Convertendo Coordenadas Polares em Retangulares:

1. entre 7 [INPUT] 8 [ ] [+ R] para apresentar y no visor.

2. pressione [+ ] [SWAP] para apresentar x no visor.

Exemplo: Conversdes de Coordenadas. Converta as coordena-
das retangulares (10, —15) em coordenadas polares.
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Teclas: Visor: Descrigéo:

=1 Estabelece 0 modo
Graus.

10 10.0000 Entra x.

15 ™ -56.3099 Entra y, calcularef e
apresenta 6 no visor.

(=] 18.0278 Apresenta r.

Converta as coordenadas polares (7, 30°) em coordenadas retangulares.

7 7.0000 Entra r.

30 [~] 3.5000 Entra 9, calcula x e y
e apresenta y.

=) 6.0622 Apresenta x.

Funcoes de Probabilidade

A sua HP-20S pode calcular fatoriais, combinagdes e per-
mutagoes.

Fatorlal. Pressionando-se [;=][n!], calcula o fatorial do ndmero no
visor. O niimero deve ser um inteiro entre 0 e 253.

Combinagdes e Permutagdes. As seqiiéncias de teclas, para
que combinagdes e permutagdes sejam calculadas, sao:

valor de n valor de r [;=~]

ou

valor de n valor de r [;=]
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O numero de combinagdes de n objetos tomados r a r é o nimero dos
diferentes conjuntos com r elementos que pode ser formado por
um grupo maior de n elementos. Nenhum elemento pode ocorrer
mais de uma vez num conjunto de r elementos, e ordens diferentes
do mesmo conjunto de r elementos ndo sdo contadas independente-
mente.

O nidmero de permutagdes de n objetos tomados r a r é o nimero de
diferentes arranjos com r elementos que pode ser formado por um
grupo maior de n elementos. Nenhum elemento pode ocorrer mais
de uma vez num arranjo com r elementos, e ordens diferentes do
mesmo conjunto de r elementos sdo contadas independentemente.

Teclas: Visor: Descrigao:
5 5.0000 Entra o valor de n.
3 [=~] 10.0000 Entra o valor de R; cal-

cula a combinacao de
5 aobjetos, 3 a 3.

5 5.0000 Entra o valor de n.

3] 60.0000 Entra o valor de R; cal-
cula o arranjo de 5 ob-
jetos, 3 a 3.

Férmulas de Probablliidade

Cnr =

Pn,r =
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Teclas Fungodes

=1 [sIN] Seno hiperbdlico.

(=] [HYP| [ ] [ASIN Seno hiperbdlico inverso.

(=] Co-seno hiperbdlico.

[==] [HyP] [==] [aCOS] Co-seno hiperbdlico inverso.

= Tangente hiperbdlica.

(=] [HyP] =] [TAN] Tangente hiperbdlica inversa.
Teclas: Visor: Descrigao:
5[=] [sIN] 74.2032 Seno hiperbdlico.
540.25 [*+] Co-seno hiperbdlico in-
(=] 6.9852 verso.

Partes de um Numero

Teclas Fungoes

(=] Parte inteira de um namero.

(=] Parte fracionaria de um namero (0 nimero sem sua parte in-
teira).

=1 Valor absoluto de um namero.

=] Arredonda o nimero internamente para o nimero de digitos
especificado no modo corrente do visor FIX, SCl ou ENG.
(Nenhum arredondamento ocorre no modo ALL.)
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Teclas: Visor: Descricéo:

12.3456789 [=] 12.3457 Entra um nimero de
nove digitos.

(=] 123456789000 Apresenta no visor o
ndmero com precisdo
total.

[r=~][rND] [==x] [sHOW] 123457000000 O nuimero é arredonda-

do internamente.

Conversoes de Unidades

Teoclas: Conversdes

=] [+kg] | Ib (libras) em kg (quilogramas)
~] kg (quilogramas) em Ib (libras)
(=] °F (Fahrenheit) em °C (Celsius)
=] °C (Celsius) em °F (Fahrenheit)
[=] [=cm]| in (polegadas) em cm (centimetros)
[~][=in] | cm(centimetros) em in (polegadas)
(=] [=1] | gal (galdes) em | (litros)

=] | (litros) em (galdes)
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Exemplo: Conversdes de Unidades. Converta 100 libras em

quilogramas.
Teclas: Visor:
100 [=] 45.3592

Converta 6 pés em centimetros.

6[x]12[=] 72.0000

(=] [*=cm] 182.8800

Descrigio:

Converte 100 libras
em quilogramas.

Converte 6 pés em po-
legadas (1 pé = 12 po-
legadas).

Converte 72 polegadas
em centimetros.
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Conversoes e Operacoes
Aritméticas com Bases

A HP-20S permite que vocé mude entre quatro modos de bases nu-
méricas: decimal, hexadecimal, octal e bindria. Vocé pode converter
numeros de uma base em outra e executar operagdes aritméticas
em quaisquer dessas quatro bases. Os antincios HEX, OCT e BIN in-
dicam o modo corrente (quando nao-decimal).

Mudando de Base

Para mudar para um modo de base diferente, pressione:

Modo Teclas Anunclo

Hexadecimal| [=] HEX
Octal =] ocT
Decimal R 1 Nenhum,
Binario ] BIN
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Quando vocé muda para uma nova base:

o niimero no visor é convertido em um novo modo.

quando vocé muda de decimal para uma nova base, a parte intei-
ra do nimero é apresentada no visor na nova base. Internamen-
te, a representagao com 12 digitos do nimero decimal ¢ preserva-
da. Quando vocé muda para a base decimal, o nimero decimal
é apresentado por inteiro, no formato corrente do visor. Nitme-
ros sdo truncados para inteiros internamente apenas quando sdo
utilizados em uma operagao aritmética numa base hexadecimal,
octal ou bindria.

nuimeros hexadecimais, octais e bindrios sao justificados a direi-
ta no visor, isto é, sdo apresentados o mais distante possivel a direita.

no modo Octal e Bindrio: certas teclas sao inativas. Por exemplo,
8 e 9 ndo tém fungdo alguma no modo Octal; as teclas de 2 a 9
nio tém func¢do alguma no modo Bindrio. Se vocé pressionar
uma tecla inativa, 0 antincio da base piscara.

no modo Hexadecimal: as teclas'da linha superior se tornam di-
gitos hexadecimais de A a F.

no modo Bindrio: se um niimero bindrio possui mais de oito bits,
os oito bits mais & direita (menos significativos) sdo apresenta-
dos, e um nimero de janela aparece a esquerda do visor.

Numero de janela apa- /Oito digitos menos signi-
rece se um numero

ficativos de um namero

. . ’_J\—ﬁ . .
tem mais de 8 digitos. 0 11111011 binario.

Pressione [] para ver outro segmento de oito bits.

O ntimero bindrio 101101101111110110111100010111010111 aparece
dessa forma nas janelas.

4

1011 | 3 01101111 | 2 11011011 | 1 11000101 | 0 11010111

t t t }

Numeros de Janela
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Exemplo: Convertendo Entre Bases. As seqiiéncias de teclas
seguintes fazem uma série de conversdes. Converta 125,, em um nu-

mero bindrio, octal e hexadecimal.

Teclas: Visor:

125 [=~] 1111101
=] 175
(=] 7d
(=] 125.0000

Converta 24FF,, em base bindria.

(=l 7d
24FF =] [BIN] 0 11111111
[:] 1 100100
[] 0 11111111
B 1 100100

Descrigéo:

Muda para base bina-
ria; 125,;, = 1111101,

Muda para base octal;
1111101, = 1754.

Muda para base hexa-
decimal; 1755 = 7Dy4-

Volta a base decimal.

Estabelece a base hexa-
decimal.

Converte 24FF,, em ba-
se bindria e apresenta
no visor os oito digitos
menos significativos.

Apresenta os seis digi-
tos restantes na janela
1.

Volta a janela 0.

Volta novamente a ja-
nela 1.

O nuimero binério ¢ 10010011111111. Agora, converta em base decimal:

DEC 9,471.0000

Volta a base decimal.
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Representacao de NUameros

A representa¢ao interna de um nimero nao altera quando ele é con-
vertido em outra base. Quando um numero é convertido de seu va-
lor decimal em uma base diferente, a parte inteira do nimero é re-
presentada como um nudmero bindrio de 36 bits.

Nos modos Hexadecimal, Octal e Bindrio, os nimeros sao apresenta-
dos no visor no formato complemento de 2. O bit mais a esquerda
da representacao bindria de um nuimero é o bit de sinal. Esse bit é
1 quando o nimero é negativo.

Teclas: Visor: Descrigéo:

8738 [=] 2222 Converte 8738,,em ba-
se hexadecimal.

FFFFFdddE Complemento de 2.

= 1 —8,738.0000 Ntimero decimal nega-
tivo.

Intervalos de Numeros Hexadecimais,
Octais e Binarios

O tamanho da palavra de 36 bits determina o intervalo dos nimeros
que podem ser representados em uma base hexadecimal, octal ou bi-
ndria e o intervalo dos nimeros decimais que podem ser converti-
dos em outras bases.
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intervalo de Nimeros para Conversoes de Bases

Base Malor Numero Malor Numero
Intelro Positivo Inteiro Negativo
DEC 34.359.738.367 —34.359.738.368
HEX 7FFFFFFFF 800000000
OCT 377777777777 400000000000
BIN (Apre- 4 111 4 1000
sentado nas 3 11111111 3 00000000
janelas de 2 11111111 2 00000000
0a4) 1 11111111 1 00000000
0 11111111 0 00000000

Quando vocé entra nimeros na base hexadecimal, octal ou bindria,
a entrada de digitos interrompe se vocé tentar entrar um numero ex-
cessivo de digitos. Por exemplo, se vocé tentar entrar um nimero he-
xadecimal de 10 digitos, a entrada de digitos interrompe apds o no-

no digito.

Se 0 visor contém um numero decimal fora do intervalo, mudando-
se para outra base, apresenta no visor too big (muito grande).

Teclas: Visor:
[=al[e] 20 [~] too big
=] 1.0000E20

Descri¢ao:

1 x 10% nio pode ser
convertido em base octal.

Volta a base decimal.

Numeros que estao fora do intervalo de conversao sao representa-

dos pela mensagem too blg (muito grande).

3[=][e] 11 [+]3[=]

[E]8 =] 11E1A300
=l too big

(=] 300,000,000,000.
0.0000

3 x 108 é 11E1A300,,
no modo Hexadecimal.

3 x 101 estd fora do in-
tervalo de conversao
de base.

Volta a base decimal.

Apaga o visor.
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Operacoes Aritméticas

Todas as fun¢des sao ativas em todas as bases (exceto as fungdes
nao prefixadas na linha superior de teclas).

Todas as operagdes aritméticas em base hexadecimal, octal e binéria
utilizam a aritmética de complemento de 2. Quando uma divisao pro-
duz um resto, apenas a parte inteira do numero é retida.

Exemplo: Aritmética nas bases Hexadecimal, Octal e Bina-
rla. Calcule 12F;, + E9A.

Teclas: Visor: Descricio:

(=] 0 Estabelece a base hexa-
decimal.

12F [+] E9A [=] FC9 Adiciona nimeros he-
xadecimais.

Calcule 77605 — 43264.

[~] 7711 Muda para a base
octal (FC9y¢ = 7711g).
7760 [+] 4326 [=] 3432 Subtrai nimeros octais.

Calcule 100g + 5g.
100 (=] 5 [=] 14 Parte inteira do resulta-
do.

Compare o resultado anterior com a divisao decimal apresentada abaixo.

100 [=] 5 [=] 5.0000 Converte todos os valo-
res na expressao em
modo Decimal.

= 12.8000 Divisdo de 64,y + 5y,
=] 14 A parte inteira de

12,8, na base octal.
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Adicione 5A0,4 mais 1001100,.

[=1] [HEX] 5A0 5A0__
(=] [BIN] 0 10100000
1001100 [=] 0 11101100
-] 1 101

Entra o nimero hexa-
decimal.

Muda para a base binéa-
ria.

Calcula o resultado
em base bindria. Apre-
senta no visor a jane-
la 0.

Apresenta no visor a ja-
nela 1.

Resultados aritméticos que nao podem ser representados em 36 bits
apresentam no visor uma adverténcia de overflow e o maior nime-

ro positivo ou negativo:

(=] 5EC

5AAAAAAAA[X]4[=] OFLO

7FFFFFFFF

EBBBBBBBB [-] OFLO
6CCCCCCCC [=] 800000000

Muda para a base hexa-
decimal.

Mensagem tempordria.

O maior nimero posi-
tivo.

Mensagem temporaria.

O maior numero nega-
tivo.

Pressione [=] para retornar ao modo Decimal.
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Calculos Estatisticos

As teclas e[=] sao utilizadas para entrar e elimi-
nar dados estatisticos para funcdes estatisticas de uma
ou duas varidveis. Dados de somatdrio sdo acumulados
nos registradores de Ry a Rq. Uma vez que vocé entre os
dados, vocé pode utilizar fung¢des estatisticas para calcular:

® média e desvio-padrao.
m regressao linear e estimativa linear.
m média ponderada.

m  funcdes estatisticas de somatérios: n, Lx, Tx?, Ty, Ly? e Exy.

Entrando Dados Estatisticos

Nio hé limite para o ntmero de valores que vocé pode acumular
nos registradores estatisticos. Contudo, se dados estatisticos levarem
o valor do registrador estatistico a exceder -9.99999999999 x 10%%,
aHP-20S apresenta temporariamente a adverténcia de overflow (OFLO).

Os registradores estatisticos, de Ry aRg, podem ser utilizados para ar-
mazenar dados de utilizacdo distinta da estatistica. Para apagar qual-

quer dado que foi anteriormente armazenado, pressione (~]lcLe].

Entrando Dados para Operacdes Estatisticas de uma Va-
riavel

Para entrar dados x para operagdes estatisticas de uma varidvel:

1. apague todo o contetido anterior de R, a Ry, pressionando

[~][cLz].
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2. entre o primeiro valor e pressione [L +]. A HP-20S apresenta o nu-
mero de itens acumulados (n); neste caso, 1.0000.

3. continue acumulando valores, entrando os niimeros e pressionando
[£+]. O valor de n é atualizado a cada entrada de dados.

Entrando Dados para Operacoes Estatisticas de Duas Va-
riavels ou Média Ponderada

Para entrar pares x,y de dados estatisticos:

1. apague todo o contetido anterior de R, a Rq, pressionando

(=] [cLzl

2. entre o primeiro valor de x e pressione [INPUT]. A HP-20S apre-
senta o valor de x.

3. entre o valor correspondente de y e pressione [£+]. A HP-20S
apresenta o numero de pares de itens acumulados (n); neste ca-
so, 1.0000.

4. continue entrando pares x,y. O valor de n é incrementado a ca-
da entrada de dados.

Para entrar dados para calculo de média ponderada, entre cada va-
lor de x, e seu peso correspondente como y.

Corrigindo Dados Estatisticos

Entradas incorretas podem ser eliminadas utilizando [+q][£-]. Se um
ou ambos os valores de um par x,y estiverem incorretos, vocé preci-
sa eliminar e entrar novamente os dois valores.

Para eliminar e entrar novamente 0s dados estatisticos:

1. entre o valor x que deve ser eliminado. Se os dados consistem
de pares x,y, pressione [INPUT] e, entdo, entre o valor de y.

2. pressione [+9] para eliminar o(s) valor(es). O valor de n de-
cresce de 1.

3. entre o valor correto ou o par x,y, utilizando [£+].
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Apagando Dados Estatisticos

Apague os registradores estatisticos antes de entrar novos
dados, de forma que os registradores de R, a Ry estejam ze-
rados quando vocé comegar. Se vocé nao apagar os regis-
tradores, os dados correntemente armazenados em R, a
Ry estarao incluidos automaticamente no cdlculo do soma-
tério. Para apagar os registradores estatisticos, pressione
[=~][cLz]. O visor e qualquer operagao pendente sdo igual-
mente apagados.

Resumo dos Calculos Estatisticos

Algumas func¢des estatisticas retornam como resultado dois valores.
O antncio : indica que ha dois valores retornados. Pressione

[*] para ver o valor escondido.

Teclas Descrigéao Rl
para apresentar
4 (n) Numero de entradas
de dados ocorridas.
5 (£x) Soma dos valores de x.
6 (Zy) Soma dos valores de y.
7 (£x3) Soma dos quadrados
dos valores de x.
8 (Zyd Soma dos quadrados
dos valores de y.
9 (Zxy) Soma dos produtos dos
valores x e y.
1.y Média aritmética dos va- | Média dos valores de
lores de x. y, se vocé entrou da-
dos y.
i~ Média dos valores de x
ponderados pelos valo-
res de y.
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Teclas Descrigio (=]

para apresentar

== Desvio-padrao dos valo- | Desvio-padréo dos va-
res de x*. lores de y, se vocé en-
trou dados y*.

Valor de y =] Estimativa de x para Coeficiente de correla-

um dado valor de y. ¢aot.

Valor de x [f=] Estimativa de y para Coeficiente de correla-
um dado valor de x. ¢aot.

| Declividade (m) da linha | Intersecgdo da linha
calculada. calculada com y (b).

*0 desvio-padrdo é a medida de disperséo dos numeros em torno da média. A HP-20S calcu-
la o desvio-padr8o amostral, que admite os dados como amostra de um conjunto de dados
maior e completo. Se os dados constituem a populagdo completa dos dados a populagdo re-
al, veja & pagina 55, ‘'Calculando o Desvio-Padrdo da Populagéo.”

1O coeficiente de correlagdo é6 um nimero entre ~ 1 e +1 que mede o quanto os dados se
aproximam da curva calculada. O valor + 1 indica uma correlagéo positiva perfeita, e — 1 indi-
ca uma correlagao negativa perfeita. Um valor proximo de zero indica que a curva se aproxi-
ma pouco dos dados.

Média, Desvio-Padrao e Somatorios
Estatisticos

Vocé pode calcular a média, o desvio-padrdo, n, Lx e
£x2? dos dados x. Para os dados x,y, vocé também pode
calcular a média, o desvio-padrio dos dados y e Ly, Ty?
e Lxy.

Exemplo: Calculando a Média, o Desvio-Padrio e a Ralz
da Médila Quadratica. Um capitio de iate quer determinar quan-
to tempo se leva para desviar uma rota. Ele aleatoriamente escolhe
seis membros de sua tripulacdo, observa como conduzem o desvio
da rota e registra os minutos gastos: 4,5; 4; 2; 3,25; 3,5; 3,75.
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Calcule a média e o desvio-padrao dos tempos. Calcule também a
raiz da média quadratica, utilizando a férmula VEx?/n.

Teclas:

[~][cLz]
4.5[E7]

4

2
3.25
35
3.75

(=] =]
[~ [5x.5v]

[rel) 7
[z][RcL] 4
=11

Visor:

0.0000

1.0000

6.0000

3.5000
0.8515

77.1250
6.0000
3.5853

Descrigao:
Apaga os registradores
estatisticos.

Entra o primeiro valor
de tempo.

Entra os valores restan-
tes de tempo.

Calcula a média.

Calcula o desvio-pa-
drao.

Apresenta Tx2.
Apresenta n.

Calcula a raiz da mé-
dia quadrética.

Calculando o Desvio-Padrao da Populacao

Os desvios-padrao calculados por [F~] e

(=] [sx.sy] [=1] [swAP]sdo desvios-padrao amostrais. Eles

admitem que os dados sdo uma amostra de um conjunto
completo de dados. Se os dados constituem a populagéo in-
teira de dados, pode obter-se o desvio-padrio da populagio re-
al, calculando-se a média dos dados originais, adicionan-
do-se a média aos dados estatisticos utilizando e, entdo, calculan-
do o desvio-padrao. Para célculos estatisticos de duas varidveis, apds
calculada a média dos dados originais, pressione [+ ][SWAP] para colo-
car os dados na ordem correta (¥ no visor) e, entdo, pressione [£+].
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Exemplo: Desvio-Padréo da Popula¢#®o. Um técnico tem qua-
tro novos jogadores no time com alturas 193, 182, 177 e 185 centime-
tros e pesos 90, 81, 83 e 77 quilogramas. Ache a média e o desvio-pa-
drao da popula¢ao de suas alturas e pesos.

Teclas: Visor: Descrigio:

(=] 0.0000 Apaga os registradores
estatisticos.

193 90 1.0000 Entra a altura e o pe-
so do jogador 1.

182 [iNPUT] 81 2.0000 Entra a altura e o pe-
so do jogador 2.

177 83 3.0000 Entra a altura e o pe-
so do jogador 3.

185 77 4.0000 Entra a altura e o pe-
so do jogador 4.

=] 184.2500 Calcula a média das al-
turas (x).

=1 82.7500 Apresenta a média dos
pesos (y).

5.0000 Adiciona a média aos

dados. (Os dados pre-
cisam estar na ordem
X,y com Yy no visor.)

=] 5.8041 Calcula o desvio-pa-
drido da populagao pa-
ra as alturas (x).

(=] 4.7104 Apresenta o desvio-pa-
drao da populagao pa-
ra os pesos (y).
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Regressao Linear e Estimativa

Regressao linear é um método estatistico para achar-se
uma reta que melhor se ajusta a um conjunto de pares
de dados x,y. Devem existir pelo menos dois pares x,y
diferentes. A reta gera uma relacao entre as varidveis x
ey: ¥y = mx + b, onde m é a declividade da reta e b é
o ponto onde a reta intercepta o eixo y.

Regressio Linear. Para fazer um calculo de regressao linear:

1. entre os dados x,y, utilizando as instrugdes da pagina 52.
2, pressione:

» [0 [ [P (ou [=] [£d [ [5WAP]) para apresentar

o coeficiente de correlagao.

B [~] para apresentar m, a declividade da reta, e
e 1 para apresentar b, o ponto onde a reta intercepta y.

Estimativa Linear. A reta calculada por regressao linear pode ser
utilizada para estimar um valor de y para um dado valor de x ou vi-
ce-versa. Para calcular estimativa linear:

1. entre os dados x,y, utilizando as instrugdes da pagina 52.

2. entre o valor conhecido de x ou y.
m Para estimar x dado y, entre o valor de y e pressione [f=][x.r].
m Para estimar y dado x, entre o valor de x e pressione [f=][y.r].

Exemplo: Regressio Linear e Estimativa. A velocidade de re-
acao de certa reacdo quimica depende da concentracao inicial de
uma certa substancia. Quando a reacao é feita repetidamente, varian-
do-se apenas a concentragdo inicial, as seguintes velocidades de rea-
¢30 sd0 observadas:

Concentragio X 0,050 0,075 0,10 0,125 0,20
{moles por litro)

Velocldade de rea-
c¢éo Y (moles porli- 00,0062 0,00941 0,0140 0,0146 0,023
tro por segundo)
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Calcule a declividade e o ponto de intersec¢do no eixo y da melhor
reta ajustada aos pontos. Também calcule o coeficiente de correlacao.

Teclas:

[=a][cLz]

.05 .0062
.075 .00941
1 014
125 0146
2 023

(=] [mb]
(=] (swaP]

[~] [ (=] [swap]

Visor:

0.0000

5.0000
0.1093

0014

9890

Descric¢éo:

Apaga os registradores
estatisticos.

Entra os dados x,y.

Apresenta a declivida-
de.

Apresenta o ponto de
intersec¢do comy. in-
dica um outro resulta-

do.

Apresenta o coeficien-
te de correlagao.

Estime a velocidade de reagao quando a concentragao é 0,09 moles

por litro.

09 [~][51]

0.0113

Calcula a estimativa
de y para x=0,09.

Que concentragao é necessdria para que a velocidade de reagdo seja

igual a 0,0200?

02 [~ ] [x1]

0.1700

0.0000
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Média Ponderada

O seguinte procedimento calcula a média ponderada de valores
X1, Xo, .00, Xy, CUjOS TESPECtiVOS PESOS SA0 Y1,/ .-/ Yp-

1. Utilize para entrar os pares x,y. Os valores de y sdo os pe-
sos de x.

2. Pressione (=]

Exemplo: Médla Ponderada. Sua fabrica compra uma certa pe-
¢a quatro vezes por ano. No ano passado as compras foram:

Precgo/Pega (2$4,25 Cz%4,60 Cz$4,70 Cz$4,10
Numero de 250 800 900 1000
Pecas

Calcule o pre¢o médio por pega.

Teclas: Visor: Descrigio:

(=] 0.0000 Apaga os registradores
estatisticos.

4.25 250

4.6 800

4.7 900

4.1 1000 4.0000 Entra os dados e os
seus pesos.

[=~] [xw 4.4314 Calcula a média ponde-
rada (prego médio da
peca).
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Férmulas Estatisticas

1 [s,2 _ (2%)
S, = 2 n
n—1

1 [ .  (Zy)?

Sy = 2y n
n—1

Txy — ZxZy

m = n

et — 22

n
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Programacao

Um programa lhe permite repetir cdlculos sem repetir seqiiéncias de te-
clas. Para entrar um programa, vocé utiliza as mesmas teclas que utiliza-
ria manualmente, porém pressionando as teclas enquanto vocé esta no
modo Programagao. Sua calculadora repetird, entao, sob seu comando.

A HP-20S permite que vocé utilize o recurso de programagao de duas
maneiras. Vocé pode escrever programas originais, fazendo a calcula-
dora registrar e repetir as teclas, ou entdo executar qualquer um de
seus seis programas embutidos.

Qualquer programa, seja entrado por vocé ou da biblioteca de progra-
mas da calculadora, pode ser executado e editado. Este capitulo expli-
ca como criar e editarprogramas originais. O capitulo 7 instrui sobre a
utilizagao dos programas embutidos.

Antes que os conceitos e comandos de programagao sejam explicados
em detalhes, tente fazer esse rapido exemplo. Comece escrevendo a
férmuld, entao resolva o problema a partir do teclado.

Um Exemplo Simples de Programac#o. Para achar a drea da se-
¢ao transversal de um tubo cujo didmetro é 5 centimetros, use a férmula:

wd?

A=
4

Antes de executar o cdlculo reescreva a equagdo nessa ordem
2 xr+4=A.

Entre 5 no visor e pressione:

(=] (2 B =] [ 1 4 [=]

dando como resultado 19,6350 centimetros quadrados.
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V-0
Y S

Se, entretanto, vocé quisesse encontrar a drea de diferentes tubos?
Ao invés de repetir as seqiiéncias de teclas a cada vez (variando ape-
nas o ‘5"’ para diferentes didmetros), seria melhor entrar a seqiién-
cia de teclas que se repete em um programa, que poderia ser esse:

01 x2
02 x
03 r
04 -
054
06 =

Esse programa admite que o valor para o didmetro esta no visor quan-
do o programa comega a ser executado. Ele calcula e apresenta a
drea no visor. Para entrar esse programa na memoria de programas,
pressione as seguintes teclas. (Nao se preocupe com os nimeros que
aparecem no visor - eles sao chamados de cédigos de teclas e serao
explicados mais tarde.) Se vocé perceber um erro enquanto estiver te-
clando uma linha, pressione [€] para apagar essa linha e tecle nova-
mente.
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Visor:

[=~] 00-

(=] ] 01- 51 11
02- 55
~] 03- 61 22
=] 04- 45

4 05- 4

=] 06- 74
(=]

Descricao:

Entra no modo Progra-
magao.

Apaga qualquer pro-
grama armazenado an-
teriormente.

Entra as seqgiiéncias
de teclas que criam o
programa.

Sai do modo Programa-
cao.

Agora tente executar esse programa para achar a drea de um tubo

com 5 centimetros de didmetro.

Teclas: Visor;
0.0000
E=1 C10] 0.0000
5 19.6350

Descrigao:

Apaga o visor.

Vai para a primeira li-
nha do programa.

Eis a resposta!
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Criando Programas
Os passos que vocé deve seguir para criar um programa sao:

1. entre no modo Programacao.
2. entre a seqiiéncia de teclas a ser repetida.
3. saia do modo Programagcao.

4. execute 0 programa.

Continuaremos utilizando o programa de célculo da drea de um tu-
bo para ilustrar conceitos de programacao. Quando vocé estava pro-
gramando, deve ter observado os niimeros no visor. Esses sao os nu-
meros de linha e os cédigos de tecla.

Nameros de Linha. Niimeros de linha aparecem a esquerda no vi-
sor quando vocé estd entrando o seu programa. Os niimeros de 00
a 99 sao seguidos por um hifen. O hifen separa os niimeros de linha
dos cédigos de tecla.

Cédlgos de Tecla. O nimero a direita do niimero de linha é cha-
mado cddigo de tecla. Um cédigo de tecla indica qual tecla vocé pres-
sionou. O primeiro digito indica em qual linha do teclado estd a te-
cla pressionada. O segundo digito indica em qual coluna do teclado
estd a tecla pressionada. Uma linha contém um ou mais cédigos de
tecla, que juntos representam uma tnica operagdo. Rétulos e teclas
de nimeros ndo aparecem como cédigos de tecla, mas como AaF
oula9.
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(INPUT] = 31

[49][cT0]C = 5141C

Colunas

1 2 3 4 5 6

x2 Xy 10 ¥,¥ LOG SxSy % Xs %CHG ¥r - mb

(=)= e ):(aa): L) (=)

+P +R HYP T ASINDEG ACOS RAD ATAN GRD PRGM RTN

@) (=) (1) (=) ) (9
s clulnlo
@ M E e
&) (32) (5) (o) ()
& 53 5 )
0 O EIEE)
=]z = 6114

[ST0][+]3 = 21753

[*q][FEX] = 51 52 2=2
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A Soma de Verificacao (Checksum). Apds ter entrado um pro-
grama, vocé pode verificar se as seqiiéncias de teclas estdo entradas
corretamente, comparando a soma de verifica¢ao listada neste ma-
nual com a criada pelo seu programa. A soma de verificacao é um
valor hexadecimal unico atribuido as seqiiéncias de teclas especificas
que vocé entrou. Para ver a soma de verificagdo, pressione e mante-
nha pressionadas por um instante [*] enquanto vocé esta
no modo Programacao. Os valores da soma de verificacdo para os
exemplos deste manual sao validos se houver apenas um programa
na memdria. A soma de verificagdo para o programa de célculo da
area do tubo, da péagina 63, é 9AdY.

Limites Entre Programas (LBL e RTN)

Se vocé quiser armazenar mais de um programa na sua
HP-20S, entdo o programa precisard de limites definidos:
um rdtulo para marcar o inicio e um' reforno para marcar
o final.

Rétulos de Programa. Programas e segmentos de programas (cha-
mados rotinas) se iniciam com um rétulo que atua como um nome.
Utilize um rétulo para separar programas, toda vez que houver mais
de um programa na memoria. A seqiiéncia de teclas para criar um r6-
tulo é =] (LBL de “‘label’” = rétulo) seguida por uma letra de
A a F ou um ndmero de 0 a 9. Um rétulo é utilizado para executar
um programa especifico ou uma rotina.

Quando vocé aciona rétulo, o ponteiro de programa se move pa-
ra o rétulo designado e inicia-se a execugao. (O ponteiro de programa
¢ um ponteiro interno que marca a linha apresentada no visor enquan-
to no modo Programagao.) Toda a memdria é requisitada para o rétu-
lo especificado, a partir do ponteiro de programa. Se o rétulo nao
for achado, a mensagem Error - LbL é apresentada no visor.

Retorno. Programas sio finalizados com uma instru¢do de retorno
([=][RTN]). Quando o programa termina, a instrugdo RTN (return)
faz com que o ponteiro de programa volte para a linha 00. Se a ulti-
ma linha do programa nao for uma instru¢do RTN, o ponteiro de
programa retornard automaticamente para a linha 00. A seqiiéncia
de teclas é [~ [RTN]. Utilizando [ ] em sub-rotinas é discuti-
do a pégina 76.
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Entrando Programas

Pressionando [*1] a calculadora entra e sai do modo Programa-
¢do (anuncio PRGM ativo). Enquanto a HP-205S estd no modo Progra-
magao, as seqiiéncias de teclas que entram sao armazenadas como li-
nhas de programa. A calculadora possui memdria suficiente para 99 li-
nhas de programa. Cada fungéo e cada digito de um nimero ocupa
uma linha de memdria.

Para entrar um programa na meméorla:

1. pressione [*][PRGM] para entrar no modo Programacao. O antin-
cio PRGM aparece no visor.

2. pressione[=| [-][-] para apresentar a linha 00. Isso estabele-
ce o ponteiro de programa na linha 00 sem afetar outros programas.
Se vocé nao precisa de qualquer outro programa que possa estar

0 p . prog que p

na memdria, apague a memdria de programa pressionando
[r~][cLPrGM]. Esse procedimento estabelece o ponteiro de progra-
ma na linha 00, uma vez que nédo ha outras linhas para apresentar.

3. para iniciar a entrada do programa, pressione [ ] seguido
pelo rétulo que vocé deseja atribuir; deAaFoude0a9.

4. para entrar as instru¢des do programa, pressione as mesmas teclas
que vocé utilizaria para realizar a operagao manualmente.

5. termine o programa com uma instrugao de retorno, pressionando

[~][RTN].
6. pressione[*q][PRGM] para sair do modo Programagcao.

Entrada de Dados. Ha muitas maneiras para suprirem-se dados a
um programa. Aqui estdo duas maneiras de suprirem-se dados a um
programa que necessita de um dado:

® entre 0 nimero no visor antes de executar o programa.

m armazene o nimero num registrador antes de executar o progra-
ma, entao recupere-o dentro do programa.

Aqui estao duas maneiras para suprirem-se dados a um programa que
necessita de dois dados:

m entre os dados no visor, antes de executar o programa, utilizando
niimero, [INPUT| niimero,. O programa pode armazenar o nimero, e,
entdo, executar [*][SWAP]| para acessar o niimero,.

m armazene ambos os itens em registradores antes de executar o pro-
grama, entdo recupere-os dentro do programa.
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Exemplo: Este exemplo apaga o programa da drea do tubo e entra
uma nova versao do programa, que inclui um rétulo e uma instru-
¢do de retorno (veja a pagina 71, se vocé nao quiser apagar toda a
memdria de programa). Se vocé cometer um erro durante a entrada,
pressione [€] para eliminar a linha de programa corrente, entdo entre

correto novamente.

Teclas:

(=] [PRGM]

[~ 1[cLPRGM]

[~][e] A

(=210l

[~ []

(<]
4

[=]
(=] [RTN]

[=] [sHow]
(=] [PRGM]

Visor:

00-

01-6141 A

02- 51 11

03- 55
04- 61 22
05- 45
06- 4

07- 74
08- 61 26

CFo8

Descricao:

Entra no modo Progra-
macao (anincio PRGM
estd ativo).

Apaga a memdria de
programa.

Rotulade A’ essaro-
tina de programa.

Entra as linhas de pro-
grama.

Termina o programa.
Soma de verificagao
(pagina 66).

Sai do modo Programa-
¢d0 (antncio PRGM de-
sativado).

Posicionando o Ponteiro de Programacao

A memoria de programa comega na linha 00. A lista de linhas de
programa ¢ circular, de forma que o ponteiro de programa se move
automaticamente do final para o inicio. Ha diversas maneiras de mo-
ver-se o ponteiro de programa para ver diferentes linhas.
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Se vocé estiver no modo Programagio ou nao:

n [=] [-][-] para ir para a linha 00.
(=] [:] numero de linha para mover-se para uma linha especifica.

=
s [=q][4]ou[=q][] para mover-se linha a linha.
n

mantenha pressionada [*9] e pressione [4] ou[¥] para mover-
se para cima ou para baixo.

Quando no modo Programagao:

®m  mantenha pressionada [*9][4] ou [=m]|[¥] para mover-se para
cima ou para baixo rapidamente.

Quando fora do modo Programacéao:

n [=q] rétulo para mover-se para um rétulo especifico.

Executando Programas

H4 duas formas de executar-se um programa:

m utilizando [XEQ].
m utilizando e (Run/Stop).

O anuncio PRGM pisca por um momento, e a mensagem running
(executando) aparece no visor quando o programa estd sendo executado.

Iniciando Programas com XEQ

Para executar um programa utilizando [XEQ]:

entre o dado requerido pelo programa, se necessario.

pressione rétulo.

se vocé mantiver pressionada a tecla do rétulo apds pressionar
[XEQ], a linha onde a execucao comecard € apresentada no visor.
O programa comega a ser executado quando vocé solta essa tecla.
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Exemplo: Execute o programa que tem o rétulo A, para encontrar
as areas de trés diferentes tubos com didmetros de 5; 2,5 e 2x. Lem-
bre-se de entrar o didmetro antes de executar o programa A.

Teclas: Visor: Descrigao:
5 A 19.6350 Entra o didmetro e, en-

tao, inicia o programa
A. A drea resultante é
apresentada no visor.

2.5 A 4.9087 Area do segundo tubo.

2 <] [~] 3.1416

=] 6.2832 Didmetro do terceiro
tubo.

A 31.0063 Area do terceiro tubo.

Iniciando Programas com GTO e R/S

Para executar um programa utilizando e[Rs]:

m  utilize para posicionar o ponteiro de programa onde vocé
deseja comegar (pagina 68).

m entre os dados requeridos pelo programa, se necessario.

m pressione [R/S]. Se vocé mantiver pressionada [R/s], serd apresen-

tada a linha onde a execugao comegara. O programa comega a
ser executado quando vocé solta [R/S].

Parando Programas

Quando um programa estd sendo executado, vocé pode parar a exe-
cugdo pressionando ou [c].

Programando uma Parada. Pressionando enquanto se esta
no modo Programagao, insere-se uma instrucao de PARADA. Isso in-
terrompe a execugao até que vocé pressione novamente. Vocé
pode parar um programa para entrar dados. Vocé pode utilizar
em vez de RTN para finalizar um programa. Quando o programa in-
terrompe, o ponteiro de programa nao retorna para o inicio do programa.
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Paradas Devidas a Erros. Se um erro ocorrer quando um progra-
ma estiver sendo executado, a execugao é interrompida no ponto em
que ocorreu 0 erro e uma mensagem de erro € apresentada no visor.
(H4 uma lista de mensagens de erros e condigdes a pagina 122.) Pressione
ou [¢] para apagar o visor. Para ver a linha de programa que contém
a instrucdo que causou o erro, pressione [ <= ][PRGM].

Apagando Programas

Vocé precisa estar no modo Programagao (o anincio PRGM) precisa es-

tar ativo para apagar programas. Pressione [+ ][PRGM] para apagar to-
dos os programas da memdria.

Para apagar um programa especifico, vocé precisa eliminar cada linha
individualmente. Posicione o ponteiro na ultima linha do programa
que vocé quer eliminar e pressione [¢] repetidamente. Veja a pagina 68
como posicionar o ponteiro.

Editando Programas

Vocé pode modificar um programa, entrando ou eliminando linhas
de programa. Mesmo que uma linha de programa necessite de apenas
uma pequena alteragdo, vocé deve apagar a linha existente e entrar
uma nova.

Eliminando linhas de programa:

1. entre no modo Programacao.

2. posicione o ponteiro onde vocé quer iniciar. (Se vocé for eliminar
mais de uma linha de programa consecutiva, comece pela #ltima li-
nha do grupo.)

3. elimine a linha que vocé quer alterar pressionando[¢]. As linhas
sucessivas sao automaticamente renumeradas.

4. para sair do modo Programagao, pressione [<+=][PRGM].
Por exemplo, se vocé quiser eliminar as linhas de 05 a 08, vocé deve pri-
meiro apresentar no visor a linha 08 e, entao, pressionar [¢] quatro ve-

zes. As linhas subseqiientes do programa se movem para cima e sao au-
tomaticamente renumeradas.
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Inserindo linhas de programa:

1. entre no modo Programagao.

2. posicione o ponteiro na linha anterior, onde vocé quer adicionar ou-
tras linhas.

3. entre as novas linhas. Elas sao inseridas apés a linha que estd sen-
do apresentada no visor. As linhas sucessivas sdo automaticamen-
te renumeradas.

4. para sair do modo Programagao, pressione [+ }[PRGM].

Por exemplo, se vocé deseja inserir vérias linhas entre as linhas 04 e 05
de um programa, vocé apresenta primeiro no visor a linha 04 e, entao,
entra as instrucoes. As linhas subseqtientes do programa, comegando
com a linha 05 original, sao movidas para baixo e renumeradas na se-
qliéncia.

Executando um Programa Passo a Passo

Vocé pode testar um programa utilizando o método da execugao pas-
so0 a passo. O programa executa uma linha por vez. O resultado é apre-
sentado apés a execugdo de cada linha de programa. Assim vocé pode
verificar a progressao dos calculos. Para executar um programa uma li-
nha por vez:

1. saia do modo Programagao.
2, posicione o ponteiro onde vocé deseja comecgar.
3. entre os dados no visor, se for necessario.

4. pressione[*q]e, entdo, pressione e mantenha pressionada[ v .
Este procedimento apresenta a linha de programa corrente. Quan-
do vocé solta[ v], alinha corrente é executada. O resultado da exe-
cucao ¢ apresentado no visor, e o ponteiro de programa se move
para a linha seguinte.

5. repita o passo 4 até encontrar um erro ou chegar ao final do programa.

Para mover-se para a linha precedente, vocé pode pressionar [+][4].
Nenhuma execugao ocorre.

Exemplo: Execute passo a passo o programa rotulado como A. Utili-
ze um didmetro de 5 como dado do teste. Antes de iniciar, certifique-
se de que o anincio PRGM estéd desativado.
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Teclas:

[9lleTo] A

5
(=) 5] (segure)

(solte)
(=] 3] (segure)

(solte)

(=2 [F) (segure)

(solte)

(=] (7] (segure)
(solte)

(=) (7] (segure)

(solte)

(] [v] (segure)

(solte)

=] [v] (segure)

(solte)

[l [v] (segure)

(solte)

Visor:

5__

01-61 41 A
5.0000

02- 51 11
25.0000
03- 55
25.0000

04- 61 22
3.1416

05- 45
78.5398
06- 4
4__
07-74
19.6350

08- 61 26
19.6350

Descrigao:

Move o ponteiro de
programa para o rétu-
lo A.

Entra 5 no visor.

Rétulo A
Calcula o quadrado.

Multiplica 25 por ...

Calcula o resultado in-
termediario.

Y

Fim do programa. O re-
sultado esta correto.

Amostra de Programa: Teorema de

Pitagoras

Vocé pode utilizar a maioria dos recursos de programacao da HP-205
como vocé faz manualmente. Para ilustrar como e sao uti-
lizados para recuperar dados dos registradores num programa, entre
o programa do teorema de Pitdgoras a seguir. Ele calcula o compri-
mento da hipotenusa (lado ¢) de um tridngulo retdngulo, dados os
comprimentos dos lados a e b. A férmula utilizada € ¢ = VaZ v 2.
Admita que o célculo inicia com o lado 4 em Ry e o lado b em R;.

6: Programacéo 73



Teclas:

(=] [PRGM]
[~][cLPRGM]

[~]lel E

[Rci] 1
=113
[Rel] 2
(=] (<]
(=]
[=~][RTN]
(=] [sHow]

[=] [PRGM]

Visor:

01-61 M1 E

02-22 1
03- 51 11
04-75
05- 22 2
06- 51 11
07- 74
08- 11
09- 61 26
3902

Descrigao:

Entra no modo Progra-
magao.

Apaga a memdria de
programa. (Pule esse
passo para deixar intac-
tos os programas.)

Rotula o programa
IIEII.
Recupera 4 de R;.

aZ,

Recupera b de R,.
b2,

a + b2

Va? + B

Soma de verificacao
(pagina 66).

Sai do modo Programa-
Gao.

Agora armazene 0s valores 22 e 9 de 2 e b em R, e R, e execute o

programa:

Teclas:

22 [570] 1
9(st0] 2
(xeq] E
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Visor:

2.0000
9.0000
23.7697

Descrigcao:

Armazena 4 em R;.
Armazena b em R,.

Comprimento da hipo-
tenusa.



Amostra de Programa: Gerador de
Nuameros Aleatorios

O programa seguinte gera nimeros aleatérios no intervalo 0 <r;<
1. O programa utiliza um valor inicial entre 0 e 1. Para uma sequén-
cia diferente de niimeros aleatdrios, utilize um valor inicial diferente*.

Teclas: Visor: Descrigao:

(=] Entra no modo Progra-
macao.

=] 00- Apaga a memdria de

programa. (Pule esse
passo para deixar intac-
tos os programas.)

(=] A 01-6141 A Atribui o0 fome ‘A"’
ao programa.

0 02-220 Obtém ;.

03- 55 Multiplica...

9 04-9

9 05- 9

7 06- 7 ...por 997.

=] 07- 74 Igual a 997r,.

=] 08- 61 45 7, + 1 = FP (997r) (par-
te fracionadria).

0 09-210 Salva r; _ ;.

*O programa utiliza o algoritmo: r;  ; = FP (997r,), onde ry é um valor inicial entre 0 e 1 (por exem-
plo, 0,5284163). O gerador de niimeros aleatérios satisfaz o teste de frequéncia chi-quadrada pa-
ra a uniformidade e os testes seriais e de execu¢do para aleatoriedade. Os digitos mais significati-
vos s3o mais aleat6rios que os digitos menos significativos.

Se o valor inicial estiver entre 0 e 1 e o valor inicial x 107 nao for divisivel por 2 ou 5, entao o ge-
rador produz 500.000 diferentes niimeros aleatérios antes de repetir-se.
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=] 10- 61 26 Fim do programa.

B 7Ab8 Soma de verificacao
(pagina 66).

= Sai do modo Programa-
Gao.

Para armazenar o valor inicial em R, e executar o programa:

Teclas: Visor: Descrigao:

5284163 0.5284163_ Entra o valor inicial
no visor.

0 0.5284 Armazena o valor ini-
cial em R,

A 0.8311 Gera o primeiro nime-
ro aleatdrio.

A 0.5579 Gera o segundo nime-

ro aleatdrio.

Continue pressionando A para continuar gerando numeros ale-
atdrios.

Se vocé deseja colocar em escala os numeros aleatdrios dentro de
um intervalo limite inferior < R; < limite superior, adicione linhas de
programas para multiplicar o nimero aleatdrio pela diferenca entre
os limites e adicionar o produto ao limite inferior. Isto é:

R; alterado = (limite superior — limite inferior)r; + limite inferior.

Sub-rotinas

Um programa é composto de uma ou mais rotinas. Uma rotina € uma
unidade funcional que executa uma tarefa especifica. Quando um pro-
grama se torna mais complicado, ela ajuda a quebré-lo em pedacos
menores. Isso faz um programa mais facil de ser escrito, lido, entendi-
do e alterado.

Uma rotina tipicamente se inicia com um rétulo (LBL) e termina com

uma instrucao que altera ou pdra a execugdo do programa, como RTN
ou GTO.
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Uma sub-rotina é uma rotina que é chamada por (executada por) outra
rotina e retorna ao controle para a mesma rotina quando termina. A sub-
rotina precisa ser iniciada com LBL e terminada com RTN. Uma sub-ro-
tina pode chamar outras sub-rotinas.

Se uma sub-rotina estd no final da memdria de programa e nao termina com
[~=1[RTN], ao ser terminada, o controle também é transferido para o pas-
50 apos o que a originou. Tudo se passa como se ela fosse termina-

da com[f=][RTN].

Chamando Sub-rotinas (XEQ)

Utilize rétulo para chamar uma sub-rotina especifica. A sub-rotina
precisa iniciar com o rétulo de AaFou de 0a9. A busca comecaem

e prossegue pelo programa abaixo, retornando para a linha 00 se
for atingida a ultima linha da memdria, até o rétulo ser encontrado. Den-
tro de um programa, rotulo transfere a execugao de um programa
que estd sendo executado para alinha que contém o rétulo, nao impor-
tando sua posi¢ao. O programa continua sendo executado a partir des-
sa nova posi¢ao. Na primeira ocorréncia de uma instrugao[f=][RTN], a
execugao retorna para a linha posterior a esse e prossegue a partir
dat.

Por exemplo, para escrever um programa que calcula a declividade mé-
dia entre x; e x, no gréfico, onde y = x2 - sen x, vocé deve utilizar a for-

mula: ) )
(x,” — senx,) — (x,° — sen x;)

declividade =
X, — X

X, X,
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A solugao requer que sejam feitos dois cdlculos da expressao

xZ - senx (para x = x; e x = x;). Uma vez que a solucao inclui uma
expressdo que deve ser repetida para ambos os valores de x, vocé po-
de criar uma sub-rotina para executar as seqiiéncias de teclas repeti-
das e economizar espago na memodria de programa. O programa ad-
mite que x, x, foi entrado antes da execugéo do programa e
que a calculadora estd no modo Radianos ([f=][RAD]).

Teclas:

(=] [PRGM]

[~ [cLPRGM]
[~]lel C

[sTo] 2

(=] [swap]

[sT0] 1

[roL] 2
[xEQ} 5

=]
[Rei] 1
[xEQ] 5

[=]
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Visor:

00-

01-6141C

02- 212

03- 51 31

04- 21 1

05- 71

06- 22 2
07-415

08- 65
09-22 1
10- 415

11- 74

Descrigao:

Entra no modo Progra-
magao.

Apaga a memdria de
programa.

Atribui o nome “'C”’
ao programa.

Armazena o valor apre-
sentado (x,) em R,.

Troca (x, por x;).

Armazena o valor apre-
sentado no visor (x;)
em Rl

Apaga o visor, paraque
nao sobre algum valor
escondido ou o antincio
t quando o programa
for completado.

Recupera x,.

Executa a sub-rotina
que calcula x,? - senx,.

2
(xz

Recupera x,.

- senx,) - ...

Executa novamente a
sub-rotina para calcular
x,% - sen xq.

(x,% - sen x,) -
(xl2 - sen xq).



[reL] 2

[Rot] 1

R/S

[e~][BL] 5
[sTo] 0

E=T|Ed

[RcL] 0

SIN

=] [RTN]

(=] [sHow]
(=] [PRGM]

12- 45

13- 33
14- 22 2
15- 65
16- 22 1

17- 74

18- 26

19-61415

20-210

21- 33
22-15 11

23- 65
24-220

25- 23
26- 34

27- 61 26

7EE9

Divide o resultado
por...

Reordena a prioridade.
Recupera x,.

X2 T e

Recupera x,. O fecha-
mento de parénteses
nao é necessario, por
causa do = que esta
em seguida.

((x,2 - sen X5) -
(x4 - sen xq))/
(x5 - xq).

Para.

O rétulo 5 inicia a sub-
rotina.

Armazena o valor apre-
sentado no visor em Ry.

Reordena a prioridade.

Eleva o valor apresenta-
do ao quadrado.
Subtrai.

Recupera o conteudo
de R,.

Calcula o seno.

O fechamento de pa-
rénteses € necessario
para calcular x? - sen x.

Termina a sub-rotina
e retorna a linha seguin-
te ao de origem.
Soma de verificagao
(pagina 66).

Sai do modo Programa-
¢ao.
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Para executar o programa utilizando 3 e 4 como x; e x,, pressione
3 4 C. O resultado é 7,8979. Para sair do modo Radianos,

pressione [+ [DEG].

Sub-rotinas Embutidas. Uma sub-rotina pode chamar outra sub-
rotina, e essa sub-rotina ainda pode chamar outra sub-rotina. Esse
"“embutimento’” de sub-rotina - processo de chamar uma sub-rotina
de dentro de outra sub-rotina - é limitado a quatro niveis de sub-ro-
tinas. A operagao de sub-rotinas embutidas é apresentada abaixo.

PROGRAMA PRINCIPAL

(Nivel mais (1° nivel) (2° nivel) (3° nivel) (4° nivel)
alto)
LBL A ,// LBL B ,’4 LBL C ,/ LBL D ’/ LBL E
. Y . v . \’l .
XEQ B XEQ C XEQ D XEQ E
. » : » : L3 : %
RTN |I | RTNC || S [ RTN || Y| RTN | | RTN

FiM DO PROGRAMA

Se vocé tentar executar uma sub-rotina embutida além de quatro ni-
veis, a mensagem de erro Error - Sub aparecerd no visor.

Desvios e Execucao Condicional
Desvios (GTO)

Como vimos com sub-rotinas, muitas vezes é desejdvel
transferir a execugdo para uma parte do programa, ao in-
vés da linha seguinte. Esse procedimento é chamado de
desvio.

O desvio incondicional utiliza a instrugdao GTO (go to), para desviar
para um rétulo de programa. Use as teclas [+] rétulo.
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A instrucio [=m] rétulo transfere a execugdo do programa para
a linha de programa que contém esse rétulo, que pode ser qualquer
linha. A busca comega em [*m] e continua através de toda a me-
moéria de programa. O programa continua a execugao a partir do no-
vo ponto. Ele ndo retorna automaticamente ao ponto de origem quan-
do é encontrado um [=] [RTN]. Conseqiientemente, [=m] nao é

utilizada para sub-rotinas.

Instrucdes Condicionais - Decisoes e Controle

Além das sub-rotinas, outra forma de controlar a execu-
¢do de um programa é com um teste condicional - teste
verdadeiro/falso, que compara dois nimeros e pula a ins-
trugdo de programa seguinte se a comparacao for falsa.

A HP-20S possui duas instrugdes condicionais: [ ] e
[~]1[x=02). x <y? pergunta,”’E x menor ou igual a y?”’. x=07? pergun-
ta, "‘E x igual a 0?"’. Se a resposta for sim, o programa continua a
execucao na linha imediatamente seguinte a questdo. Se a resposta
for ndo, o programa pula uma linha e continua dai.

Por exemplo, se uma instrugao condicional for x=0?, o programa
compara o contetido do visor com zero. Se houver um zero no visor,
o programa vai entdo para a linha seguinte. Se ndo houver um zero
no visor, entao o programa pula uma linha e continua desse ponto.
Essa regra é comumente chamada de “‘Faca se verdadeiro.”

Para [x<y?], o programa compara y (o valor do visor) com x (o valor
escondido). Use ou outro operador qualquer (por exemplo,
ou [=]) para separar x de y. Se x for menor que ou igual a y, en-
td0 o programa vai para a linha seguinte. Se x ndo for menor ou
igual a y (isto ¢, x é maior que y), entdo o programa pula uma linha
e continua dai.

O exemplo seguinte ilustra o desvio condicional e a instrugao GTO.
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Exemplo: Seu contador pede para vocé escrever um programa que
calcula o valor do imposto que uma pessoa deve pagar. Vocé sabe
que, se o saldrio exceder a $30.000,00, a aliquota do imposto sera
de 38%. Se o saldrio for menor ou igual a $30.000,00, a aliquota se-
rd de 28%. A questdo é: é o saldriv < 30.000,00? Ou, expondo de

uma forma diferente: é x<y?

Teclas: Visor:

(=] [PRGM]
(=] [cLPAGM] 00-

(=] [BL] A 01-6141A
02 - 31

3 03-3

0 04-0

0 05- 0

0 06- 0

0 07- 0

~] [x<y? 08- 61 42
[*][cT0] O 09- 51410
(=] [swar] 10- 51 31
11- 55

3 12- 3
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Descricao:

Entra no modo Progra-
macgao.

Apaga 0s programas
anteriores.

Atribui nome ao pro-
grama.

Entra o valor do visor
em x para o teste con-
dicional.

Entra o primeiro digi-
to de $30.000,00.

Entra o ultimo digito
de $30.000,00.

Teste condicional: é

¥ < $30.000,00?7 Execu-
ta a linha seguinte se
for verdade; se nao, pu-
la uma linha.

Vai para o rotulo 0 se
o saldrio < $30.000,00.

Intercambia $30.000,00
com saldrio.

Multiplica o valor de x.

Cada digito utiliza
uma linha de progra-
ma.



8 13- 8 Entra a aliquota do im-
posto.

(=] 14- 5114

(=] 15- 74 38% do valor de x.

16- 26 Interrompe o programa.

=] 0 17-61410 Inicia a rotina para sald-
rio < $30.000,00.

=] 18- 51 31 Intercambia o valor
de $30.000,00 com o va-
lor de x.

19- 55 Multiplica o valor de x.

2 20- 2 Cada digito utiliza
uma linha de progra-
ma.

8 21-8 Entra a aliquota do im-
posto.

(= 22— 5114

=] 23- 74 28% do valor de x.

RIS 24- 26 Interrompe o programa.

(=] d6b6 Soma de verificacao
(pagina 66).

(=1 Sai do modo Programa-

cao.

Teste o programa comparando amostras feitas manualmente. Por
exemplo, 15000 [x] 28 [=] [%] (=] 4,200.0000. Experimente com varios
saldrios manualmente, entao execute o programa e compare-os. Pa-
ra executar o programa, entre os valores de saldrios no visor e pressione

[xeq] A.

O : que aparece no visor apds o programa ser completado € causado pelo
[iINPUT], que separa saldrios de $30.000,00 para o teste condicional da li-
nha 08. O programa pode ser reescrito de modo que[x] seja utilizado
para separar saldrios de $30.000,00 para o teste condicional. Da mesma
forma, para economizar linhas de programa, as seqiiéncias comuns
de teclas podem ser agrupadas. O programa seguinte utiliza desvios
condicionais e incondicionais para seqliéncias de teclas comuns.
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Teclas: Visor: Descrigao:

(=] [PRGM Entra no modo Progra-

magao.

=] 00- Apaga qualquer pro-
grama existente.

(=] A 01-6141 A Atribui 0 nome A ao
programa.

02- 55 Pae o valor do visor

na posicao x para o tes-
te condicional. Ele se-
ra utilizado mais tar-

de para ser multiplica-
do pela aliquota de im-

posto.

3 03-3 Um digito por linha.

0 04- 0

0 05-0

0 06- 0

0 07-0 O valorde y ¢
$30.000,00.

I~ 1xzy? 08- 61 42 Se sim, vai para a li-
nha seguinte; se ndo,
pula uma linha.

(=] [cT0] 1 09- 51411 Vai para o rotulo 1 se
saldrio < $30.000,00.

3 10- 3 Substitui $30.000,00 pe-
la aliquota de imposto.

8 11-8

(=] 2 12- 51412 Vai ao rétulo 2 para
0$ Passus comuns.

] [B8L} 1 13- 61 411 [nicia a rotina 1 para
x < $30.000,00.

2 14- 2 Um digito por linha.
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8
(=](tsL] 2

1

()

8]
ey

[=1]{PRGM]

15-8
16- 61 412

17-51 14
18- 74
19- 26
CbCA

Inicia a rotina 2 com li-
nhas comuns,.

Calcula 38% ou 28%...
...do salario.

Fim do programa.
Soma de verificagao
(pagina 66).

Sai do modo Programa-
¢Aao.

Teste esse programa da mesma maneira que voce testou o progra-
ma anterior da pagina 83. Pressione [c] para remover o antincio = do

exemplo anterior.

Sequéncias de Teclas para Outras
Operacoes Condicionais

A HDP-20S proporciona duas dentre varias possibilidades de opera-
coes condicionais utilizando x, y e zero. A tabela seguinte apresen-
ta exemplos de seqiiencias de teclas que voct pode utilizar para criar
outras operagoes condicionais num programa:

Condicional Passos do Programa Explicacao
n=07,n0? n_ nex.
(=107 En=07?
(%] icT0O] 1 Sim. Va para o LBL 1.

(Linhas para n =)

r=al=ugl

(Linhas para n=0)

Nao. Continue aqui.

n>0?,n<0?

NPUT

Sl

(Linhas para n<0)

(=] [0 1

(Linhas para nz0)

iﬂ

Deéex

ney.

E0gn? (énx0)?
Sim. Va parao LBL 1.
Nao. Continue aqui.
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(Linhas para n,<n,)

Condicional Passos do Programa Explicacio
n<0?,n>07 n neéx
0 Oey.
| x<y?| E ngo0?
<= | |GTOJ 1 Sim. V4 para o LBL 1.
(Linhas para n>0) N&o. Continue aqui.
(=) [te0] 1
{Linhas para n<0)
ny=ny?, ny#ny? n,
(=]
ny
= | [x=07] E ny-ny=0? (E ny=n,?
<= | |GTO] 1 Sim. Va para o LBL 1.
(Linhas para ny = n,) Nao. Continue aqui.
r=ajngl
(Linhas para ny =ny,)
ny2n,?, ng<ny? n, ny & x.
n nyey. .
lEl E n,<m? (E ny2n,)?
(=] 1 Sim. Va para o LBL 1.
(Linhas para n,<n,) Nao. Continue aqui.
(][0 1
(Linhas para ny 2n;)
ny<n,?, ny>ny? n, n,eéx
n, ney.
1 x<y? E n,<ny?
<= | IGTO[ 1 Sim. Va para o LBL 1.
(Linhas para n,>n,) N&o. Continue aqui.
r=ajngl
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Memodria de Programa Disponivel

A memdria de programa pode ter no maximo 99 linhas. Se vocé ten-
tar adicionar mais linhas de programa (em qualquer lugar da mem¢-
ria de programa), depois que 99 linhas foram entradas, a mensagem
de erro Error - Ful.L sera apresentada no visor.

Funcoes Nao-Programaveis

As seguintes fungdes da HP-20S ndo sao programaveis:

0 =) emew]
= (=1 (50w
=& (=) (oD
(=] [6T0] [-] numero de linha (=]
[=al[eTo][-][1] (=] [oFF]
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7

Biblioteca de Programas
Embutidos

Sua HP-20S possui seis programas embutidos, que po-
dem ser copiados para a memoria de programa utilizando
[*+=] [LOAD]. Para carregar um programa, pressione

E=1 entdo [*] seguido por uma letra de A
a F. Uma abreviatura do nome do programa € apresenta-
da por um momento no visor, entdo o ponteiro de pro-
grama se posiciona na linha 00. Os programas embuti-

dos sao:

Nome do Titulo Mensagem
Programa

A Solugéo de Raizes root

B Integracao Numérica int

C Operagdes Complexas CPL

D Operagoes com Matrizes3 x 3 | 3 bY 3

E Equacao Quadratica qUAd

F Ajuste de Curvas Fit

Os programas embutidos sao concebidos para economizar teclas quan-
do se est4 entrando um programa. Esses programas podem ser edita-
dos e executados da mesma forma que os programas entrados por
vocé. Quando um novo programa é carregado, ele apaga qualquer
outro programa que possa estar na memoria. Este capitulo d4 instru-
¢des e um exemplo a cada programa na biblioteca.
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Solucao de Raizes (root)

Esse programa encontra uma solu¢ao para f(x) = 0, utilizando o mé-
todo da secante, o qual é derivado do método de Newton com uma
aproximagao numeérica para a derivada f'(x). Vocé deve definir a fun-
¢ao f(x) entrando as linhas de programa para calcular f(x), admitin-
do que x estd no visor. Vocé deve igualmente suprir uma estimati-
va inicial, X, para a solugdo. Quanto mais préxima essa estimativa
estiver do valor real da solugdo, mais rapidamente o programa con-
verge para uma resposta.

O programa principal tem 62 linhas e utiliza os registradores de Rg
aRyeosrétulos A, F, 8e9. As linhas de programas, os registrado-
res e 0s rotulos restantes podem ser utilizados para definir f(x). Vo-
cé pode substituir os valores-padrdo de limite de Ax (erro relativo), e
(tolerdncia de f(x)) e contagem (nimero de iteracoes), com diferentes
valores, dependendo da precisao desejada e da velocidade de solu-
cdo. Veja as equagdes a pagina 91 para informacdes de como esses
valores sao utilizados.

Instru¢oes para o Programa:

1. pressione [=q] e, entao, [*1] A, para carregar o pro-

grama. Entdo pressione [*=q][4] uma vez, para mover-se até a
dltima linha do programa.

2. depois de LBL F na linha 62 (62- 61 41 F), entre a sequiéncia de
teclas para calcular o valor de f(x), utilizando o valor de x do vi-
sor. Veja o exemplo abaixo.

3. pressione [=] [PRGM].

4. para calcular a raiz, entre a estimativa inicial (xy) e pressione

[xEq] A.

5. para entrar uma nova funcao, repita as instru¢oes comegando pe-
lo passo 1.

6. opcional: para alterar e altere o valor padrao 10~ 2 nas linhas
de 51 a 53.

7. opcional: para alterar o limite de Ax, altere o valor padrao 10-10
nas linhas de 39 a 42.

8. opcional: para alterar contagem, altere o valor padrao 100 nas li-
nhas 09 e 10.
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Exemplo: Ache a raiz de f(x) = x¥® — x — 1 = 0 utilizando como

estimativa inicial x5 = 2.

Teclas:

(=] [PrGM| (=9 ]

[LoaD] A
R=1EY

[sTo] 0

(] [sHow]
(=] [PAGM]

2 [xeq] A

Notas

Visor:

root
00-
62-6141F

63-210

64- 14
65- 6
66- 65
67-220
68- 65
69- 1
70- 74
46b5

1.1347

Descrigio:

Carrega o programa.

Apresenta o rétulo que
inicia a rotina de f(x).

Inicia a rotina f(x); sal-
va x.

x6.

x.

X6 — x

¥ - x — 1.

Soma de verifica¢ao
(pagina 66).

Sai do modo Programa-
cao.

Entrax,e calcula araiz.

Apés o final do programa, o valor de x tal que f(x) = 0 é apresenta-
do e armazenado em R,. Para calcular o valor correspondente de

Sf(x), pressione F com x no visor.

Error - Func ¢ apresentado no visor se a equacdo que calcula x; , 4
divide por zero ou causa outra operagdo matemadtica imprépria. Ten-
te uma nova estimativa mais aproximada da raiz. Se € ou o limite de
Ax necessita ser aumentado, veja os passos 6 e 7 das instrugbes de

programa.
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Error - LbL é apresentado no visor se a contagem de iteracdes for exce-
dida. Isso significa que, para a estimativa inicial suprida, o programa
nio pode convergir na raiz dentro da contagem de iteragao. Tente uma
nova estimativa que seja mais proxima a raiz, examine a fungao para
ver se ela nao tem raizes reais, ou aumente o valor de contagem de itera-
¢do, € ou limite de Ax. (Veja os passos de 6 a 8 nas instrucdes do programa.)

Se ocorrer um erro, verifique a aproximagao da raiz (em Ry), para ver
se estd realmente proxima.

Se a fungao que estd sendo solucionada tiver raizes multiplas, vocé po-
de utilizar esse programa para achar cada uma das raizes, selecionan-
do diferentes estimativas iniciais, que sejam proximas a cada uma das
diferentes raizes.

Para obter valor de f(x) para um determinado x, entre 0 valor de x e pres-

sione F.

Se houver uma expressdo pendente quando o valor inicial (xg) estiver
sendo entrado, este serd ignorado.

O programa utiliza as equagoes:

Método de Newton: XL = X% — ﬂ
fr(x;)
Aproximacao da Derivada: frx) = foq + 6) — fx)
I
9
onde: 8, =% _; — %, 89 = 105%,sexg # 0 ¢ 3y = 10%se xy = 0.
Critériorde Convergéncia: Y+ T X | < limitede Ax
X
oulx,;—x|=0elx] #0e [fx) ] < e

dentro da contagem de iteragdes

Integrac@ao Numérica (int)

Esse programa calcula uma integral aproximada para f(x), utilizando
aregra de Simpson. Vocé precisa definir a funcéo f(x), entrando as li-
nhas de programa que sdo requeridas para calcular f(x), admitindo que
x esteja no visor. Vocé precisa igualmente fornecer o nimero dos inter-
valos, n, para a integral. Quanto maior o ndmero de intervalos, mais
precisa serd a resposta, mas maior serd a lentidao com que o progra-
ma calculara a resposta.
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O programa principal possui a extensdo de 58 linhas e utiliza os regis-
tradores de Rs a Rg e os rétulos A, F, 7, 8 e 9. As linhas de programas,
os registradores e os rétulos restantes podem ser utilizados para defi-

nir f(x).
Instrucoes para o Programa:

1. pressione [*][PRGM] e, entdo, [+][LOAD] B, para carregar o progra-
ma. Entao pressione [*][4] uma vez, para mover-se para a tlti-
ma linha do programa.

2. depois de LBL F na linha 58 (58- 61 41 F), entre a seqiiéncia de te-
clas para calcular o valor de f(x), utilizando o valor de x do visor.
Veja o exemplo abaixo.

3. pressione [*=1][PRGM].
4. entre o limite inferior de integragao (x) e pressione 5 para sal-
vé-lo em Rg.

5. entre o limite superior de integracao (x,)) e pressione 6 para
salvé-lo em Rg.

6. para calcular a integral, entre o nimero de intervalos de integracao
e pressione [A]. Esse niimero deve ser par, positivo e inteiro.

7. para entrar uma nova funao, repita as instru¢des, iniciando pelo
passo 1.

Exemplo: Calcule a integral de f(x) = x® — x — 1dexy = 0ax, =3,
utilizando 8 intervalos de integragao.

Teclas: Visor: Descricao:

=1 (=] Carrega o programa.

Losel® o0

(=][+] 58-6141F Apresenta o rétulo que
inicia a rotina f{(x).

0 58-210 Inicia a rotina f(x); sal-
vax.

60- 14

6 61-6

=] 62- 65 x6.
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[RcL] 0 63-220 x.

=] 64- 65 xb — x.

1 65-1

=] 66- 74 ¥ —x-1

[~=)[sHOW] b62E Soma de verificagao
(pégina 66).

(=] Sai do modo Programa-
Gao.

0 5 0.0000 Salva x; (limite infe-
rior).

3 6 3.0000 Salva x_, (limite supe-
rior).

8 A 305.2806 Entra o nimero de in-

tervalos de integragao
e calcula a integral.

Notas

A integral da regra de Simpson pode ser calculada apenas se o nume-
ro de intervalos de integragao for par, positivo e inteiro. A mensagem
Error - Func aparece imediatamente apds o inicio do programa, se for
utilizado como nimero de intervalos de integragao um nimero impar,
negativo ou nao inteiro.

Ap6s calculada a integral, os limites inferiores e superiores de integra-
G0 (x, e x,,) estdo ainda nos registradores R; e Ry. A integral pode ser
calculada com um nimero diferente de intervalos de integracao, entran-
do esse novo nimero de intervalos e pressionando A, sem entrar
novamente os limites de integracao.

A funcdo f(x) para um determinado x pode ser calculada, entrando o
valor de x e pressionando F.

Esse programa utiliza as seguintes equagoes:

Ty h
Regra de Simpson: J; foo dx = ?[f(xo) + 4f(x) + 2f) + ...
+ 4f(x, _ ) + 2f(x, _,) + 4f(x, )
+ f(x,)]

X

— X . . s N
onde h = ~"__ "% enéumnumero par, positivo e inteiro.
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Operacoes Complexas (CPL)

Esse programa permite calculos encadeados envolvendo niimeros
complexos na forma retangular. Cinco operadores complexos sao for-
necidos (adigdo, subtragao, multiplicagao, divisdo e potenciagao), as-
sim como duas fun¢des comumente utilizadas (inverso e médulo).
Fungdes e operadores podem misturar-se no decorrer de um calcu-
lo, para permitir o cdlculo de certas expressdes como z,/(z, + z3) e
(z; + zp)/z3, onde z;, z, e z; 530 niimeros complexos na forma retan-
gularz = a + bi.

Esse programa utiliza de R a Ry.

Instrug¢oes para o Programa:

1. pressione [<] [PRGM], para entrar no modo Programacao,
LOAD| C, para carregar o programa e [*q][PRGM], para sair
do modo Programagao.

2. entre a seqliéncia de teclas para a operacdo complexa desejada.
A parte imagindria do resultado é apresentada no visor. Para ca-
da operagédo, exceto médulo, pressione [*][swAP] para ver a

parte real.

Operacgio Seqiéncla de Teclas
Adigéo a, INPUT] b, [XEQ] A a, [INPUT] b,
(@ + byh) + (a, + by)

Subtragao a, [INPUT] b, [XEQ] B a, [INPUT] b,
(@; + byi)-(ap + byl)

Multiplicagdo a, INPUT] b, [XEQ] C a, [INPUT] b,
(a7 + byl) x (ap + byi)

Diviséo a, [INPUT] b, [XEQ] D &, [INPUT] b,
(@a; + by) ~ (ap + byi)

Inverso a, b, E

1+ (a + bj)

Potenciagéo inteira a, b, Fn

(a + bi)"

Wiy | EEoE
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Exemplo 1: Calcule (2 + 3i)) — (6 + 4i).

Teclas:

(=] [PRGM] (=]
(Loao] C
(=] [PReM]

2 [inpuT] 3

[xeq] B
6 [nPUT] 4

R/S

[] [swap]

Visor:

CPL
00-

3.0000
4

-1.0000

—4.0000

Descrigio:

Carrega o programa.

Sai do modo Programa-
¢ao.

Entra o primeiro nume-
ro complexo.

Subtragdo complexa.

Entra o segundo nime-
ro complexo.

Calcula a diferenca.
Apresenta no visor a
parte imaginaria.

Apresenta no visor a
parte real.

Utilizando o resultado do exemplo anterior, calcule
(2 + 3) — (6 + 4)/(1 — i)

(=] [swap]

[xeq] D

1 [NPUT] 1 (/-]

R/S

(=] [swar]

—-1.0000

—1.0000

—1__

—2.5000

—-1.5000

Armazena novamente
a ordem original do re-
sultado.

Divisao complexa. Nao
é necessario entrar no-
vamente o resultado
do céalculo anterior.

Entra o divisor.

Calcula o quociente.
Apresenta a parte ima-
gindria.

Apresenta a parte real.
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Exemplo 2: Calcule 0 médulo de (3 + 6i)2.

Teclas: Visor: Descricdo:

3 6 F 6.0000 Entra o niimero com-
plexo.

2 36.0000 Entra a poténcia e exe-

cuta o calculo. Apresen-
ta a parte imagindria.

9 45.0000 Calcula o mddulo.

z
Exemplo 3: Calcule a expressdao: ———
Z, + z4

onde zy =23 + 13i, 2y = =2 +iezy =4- 3i. Uma vez que o uso
de parénteses nao é permitido nesse programa, formule o calculo as-
sim: zy X [1/(zy + z3)].

Teclas: Visor: Descricao:

2 [+/-][INPUT] 1 [XEQ] A  1.0000 Entra z,. Adi¢ao com-
plexa.

4 3 ~2.0000 Entraz; calculaz, + z,.

E 0.2500 Calcula 1/(zy + z3).

C 0.2500 Multiplicagdo comple-
xa.

23 13 9.0000 Apresenta a parte ima-
gindria de z;/(z, + zy).

[=] 2.5000 Apresenta a parte real

de z;/(zy + z3).

Notas

A poténcia complexa pode ser calculada apenas para um expoente in-
teiro. A mensagem Error - Func aparece se um expoente nao intei-
ro for utilizado. A mesma mensagem de erro aparecera na divisdo
ou no célculo do inverso, se 0 médulo do nimero complexo no de-
nominador for zero quando dividendo ou tomando o inverso.

Se houver uma expressao pendente quando se estiver entrando um

nimero complexo, ela serd calculada antes que esses numeros sejam
utilizados para operacdes complexas.
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Esse programa
Adicao:
Subtragao:
Multiplicagao:

Divisao:

Potenciagao:

Inverso:

Mdédulo:

utiliza as seguintes equagdes:
2z 4+ 2z, = (@, + ay) + (b + by)i
Z] - Z; = (al - “2) + (bl - bz)l

2,2, = ryreit +6)

Zy [ 2, = T gin, ~ 0y
T2
zn=rnein0
a b .
1z = & — 2
[FTE T

lz| = Va® + &%

Operacoes com Matrizes 3 x 3 (3 bY 3)

Esse programa utiliza a regra de Cramer (0 método dos determinan-
tes) para resolver sistemas de equagdes lineares com trés incognitas:

apx, + apx, + a;3%3 = b
AyX; + ayx%, + ayx; = b,

3% + 83X, + dgpx; = by

O programa também calcula o determinante do sistema, e pode ser
utilizado para calcular cada elemento da matriz inversa.

O programa utiliza os registradores Rj a Ry,
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Instrucoes para o Programa:

1. pressione [+q] [PRGM], para entrar no modo Programacio,
(=] [LoAD] D, para carregar o programa, e [*=][PRGM], para sair

do modo Programagao.

2. use o diagrama como um guia de digitagdo para armazenar os co-
eficientes das equacdes em R; a Rq.

Ry Rg Rg
a g a3
Ay sy ds3
a3y dzp dzs

3. para resolver o sistema de equagdes, entre b, e pressione [sT0]0.
Entre b, e pressione entao entre b, e pressione A. x4
é apresentado no visor. Pressione para ver x,, entao pressio-
ne novamente para ver x5. O anuncio : aparece no visor quan-
do x,, x, ou x5 € apresentado no visor. Ele deve ser ignorado -
nao implica que exista um segundo valor disponivel.

4. para calcular o determinante, pressione D. Vocé pode fazé-
lo a qualquer instante, apds o passo 2.

5. para calcular a primeira coluna da matriz inversa, calcule a solu-
cao do sistema utilizando a primeira coluna da matriz identidade
(1 [sT0] 0, 0 [INPUT] O, [XEQ]A). a,," é apresentado no visor. Pressione

para ver a,," e para ver ay,".

Para calcular a segunda coluna da matriz inversa, calcule a solu-
¢ao do sistema utilizando a segunda coluna da matriz identidade
(0[sT0] 0, 1 [INPUT]| O, [XEQ]A). 2., é apresentado no visor. Pressione

para ver a,,’ e para ver a3,’".
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Para calcular a terceira coluna da matriz inversa, calcule a solu-
¢ao do sistema utilizando a terceira coluna da matriz identidade
(0 [sT0] 0, 0 [INPUT] 1, [XEQ]A). 4,5 é apresentado no visor. Pressione
para ver a3’ e para ver as3’.

Exemplo 1: Ache a solugdo para o seguinte conjunto de equagdes:
5x; — 12x, — 10x3 = -3
~15x; + 8x, + 3x3 = 4

Teclas: Visor: Descrigiio:

[=n][PrRGM|[=m|[LOAD] D 3 bY 3 Carrega o programa.
00-

(= Sai do modo Programa-

Gao.

19 7 19.0000 Armazena a,;.

4 8 - 4.0000 Armazena aj,.

4 9 4.0000 Armazena a,;.

5 4 5.0000 Armazena a,,.

12 5 —12.0000 Armazena 4,,.

10 6 —10.0000 Armazena a,;.

15 1 - 15.0000 Armazena a;;.

8 2 8.0000 Armazena as,.

3 3 3.0000 Armazena dg;.

5 0 5.0000 Armazena b;.

3 —3.0000 Entra b,.

4 A -1.6667 Entra b, e calcula x;.
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R/S

R/S

- 4.4091
4.7576

Calcula x,.

Calcula x5.

Exemplo 2: Encontre o determinante e a matriz inversa da matriz
armazenada no exemplo 1.

Teclas:

[xEq] D
1[s10] 0
0 [INPUT]
0 [xea] A
R/S

R/S

0 [s70] 0
1 (inpuT]
0 [xeq] A
R/S

RIS

0[st0] 0
0 [iNPUT]
1 [xEQ] A

R/S

R/S

Visor:

—-264.0000
1.0000
0.0000
-0.1667
-0.5114
0.5303
0.0000
1.0000
-0.1667
-0.4432
0.3485
0.0000
0.0000
-0.3333
-0.7955
0.7879

Descrigao:

Calcula det A.
Armazena i;q.

Entra iy;.

Entra iy, e calcula a,;".
Calcula a,,".

Calcula a5,".
Armazena i;,.

Entra i,,.

Entra i3, e calcula a;,’".
Calcula a,,".

Calcula a5,".
Armazena i;3.

Entra i,;.

Entra i3 e calcula a,5".
Calcula a,y".

Calcula 433"
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Notas

Se o determinante for igual a zero, o sistema de equagdes € linear-
mente dependente, e esse programa ndo pode ser utilizado para
achar uma solugao. A mensagem Error - Func aparecerd, se vocé ten-
tar resolver para x;, x, ou x;.

Para resolver duas equag¢des com duas incégnitas, a tltima coluna e a
ultima linha de a devem ser iguais a 00 1, e o dltimo elemento de b de-
ve ser igual a 0. O sistema resultante de trés equagdes e trés incgnitas
pode ser resolvido como indicado nas instru¢des para o programa.

Quando se estd calculando a solugao do sistema, nenhuma operacao
pode ser executada enquanto os valores de x estiverem no visor. Se
vocé fizer qualquer operacado diferente de precisara entrar nova-
mente b, e by e reiniciar a resolucéo do sistema de acordo com o pas-
so 3 das instrugdes para o programa (b, by XEQ A).

Se houver uma expressao pendente para by quando a resolucao do
sistema for iniciada ([XEQ] A), ela sera calculada antes que a solugdo
do sistema o seja. Se houver uma expressdo pendente quando se es-
ta calculando o determinante, este serd calculado incorretamente.

Esse programa utiliza as seguintes equagoes:

Sistema de Equacoes: AX =B
Ay Iy B3 Xy by
onde A = |ay a4y ayu|L X =|x,|,B=1|b
431 A3 833 X3 by

Determinante: det A = aymn, — agmn; + a;;mn,

onde mn; sdo 0os menores mn; = dydyy — A3,

mn, = dydyz — Qyyfyy, Miy = 853 — A1d)3

. . d
Solugdo do Sistema: x; = eh X, = det, x, = det,

det A det A det A

onde det; é o determinante de a com sua iésima coluna substituida
por b, e det A # 0.
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ay’ ay ay 1 00
Matriz Inversa e Identidade: A~! = |4, 4y a4/, I =]0 1 O
a3, a3y asy 0 01

onde a iésima coluna da matriz inversa é calculada pela resolugao
do sistema de equagbes com b substituido pela iésima coluna de i.

Equacgoes Quadraticas (qUAd)

Esse programa utiliza a férmula quadrética para calcular as raizes re-
ais e complexas de um polinémio do segundo grau da forma ax? +
bx + ¢ = 0. Se existirem duas raizes reais, o programa calculard pri-
meiro a raiz com o maior valor absoluto, depois a raiz com o menor
valor absoluto. Se existirem apenas raizes complexas (quando

b? - dac < 0), o programa calcular4 tanto a parte real quanto a imagi-
ndria das raizes.

O programa utiliza os registradores de Rj a Rs.

Instrugoes para o Programa:

1. pressione [*q] [PRGM], para entrar no modo Programagcao,
(=] [LOAD] E, para carregar o programa, e [*][PRGM], para sair

do modo Programagao.
2. entre a e pressione A.
3. entre b e pressione B.
4. entre ¢ e pressione C.
5. para calcular as raizes, pressione D.

m Se 0 anuncio : nao aparecer, o niimero apresentado sera a
primeira raiz real. Pressione para ver a segunda raiz real.

B Se 0 antncio ¢ aparecer, o nimero apresentado serd o valor
da parte imaginaria da raiz complexa. Pressione [*9]
para ver a parte real da raiz complexa. A segunda raiz com-
plexa é a mesma que a primeira, exceto quanto ao sinal da
parte imagindria.
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Exemplo 1: Uma bola é lan¢ada verticalmente para cima com uma
velocidade inicial de 20 metros por segundo, de uma altura de 2 me-
tros. Desprezando-se a resisténcia do ar, quando ela atingird o solo?
A aceleracdo devida & gravidade é de, aproximadamente, 9,81 me-

tros por segundo?.

De acordo com a mecinica newtoniana, esse problema pode ser ex-
presso como um polindmio do segundo grau f(f) = — 1/2 (9.81)12
+ 20t + 2, onde t é o tempo medido em segundos. Quando a bola

atinge o solo, f(t) = 0.

Teclas: Visor:
[=3][PRGM] [=][LOAD] qUAd

E 00-

(=]

9.81[=]2 -2

A -4.9050
20 B 20.0000
2 C 2.0000
D 4.1751
RIS -0.0977

Descric¢ao:

Carrega o programa.

Sai do modo Programa-
¢ao.

Entra a.
Entra b.
Entra c.
Calcula ¢;.

Calcula t,.

Uma vez que um tempo negativo nao faz sentido no contexto desse
problema, o primeiro resultado, 4,1751 segundos, € a resposta signi-

ficativa.

Exemplo 2: Encontre as raizes de 3x2 + 5x + 3 = 0.

Teoeclas: Visor:
3 A 3.0000
5 B 5.0000
3 C 3.0000

Descrigéo:

Entra a.
Entra b.

Entra c.
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D 0.5528 Calcula x;. O antncio
tindica que esse é o va-
lor positivo da parte
imagindria da raiz com-
plexa.

-0.8333 Apresenta a parte real
p p
da raiz complexa.

Notas

Esse programa pode ser utilizado em conjun¢do com o programa
de solucao de raizes para resolver equagdes cubicas. Desde que uma
equagao cubica possua no minimo uma raiz real, o programa de solu-
¢éo de raizes pode ser utilizado para achar tal raiz. Em seguida, a di-
visdo sintética pode reduzir a equagio ctibica a uma equagao quadré-
tica, a qual pode entéo ser resolvida por este programa.

A mensagem Error - Func aparece se o coeficiente do termo quadra-
tico (a) for zero.

Se houver uma expressao pendente quando os coeficientes 4, b e ¢ fo-
rem entrados, essa serd calculada antes que os coeficientes sejam ar-
mazenados.

Esse programa utiliza as seguintes equagdes:

_ —b Vb — dac

Férmula Quadratica: x = 2
a

—b +\b® — 4ac
2a

Raizes Reais: se —b =0 =

—p -\ —
se —b < 0, x,= b —\/b 4ac

2a
x, =
2 ax,
Parte Real da Raiz Complexa: r = “z_b
a

+VIb® — 4acl
2a

Parte Imagindria da Raiz Complexa: i =
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Ajuste de Curvas (Fit)

Esse programa ajusta dados x,y para um dos trés modelos de ajuste
de curvas: de poténcia, exponencial ou logaritmica. O programa cal-
cula o coeficiente de correlacado r e os dois coeficientes de regressao
m e b. Inclui rotinas para calcular x dado um y conhecido, e y dado
um x conhecido.

O programa utiliza de R, a R,

Y
Curva de Poténcia: y = bx™

Curva Exponencial: y = be™*

Curva Logaritmica:y = minx + b

X

Equagéo Linear Geral: y=mx+b

O programa utiliza uma transformacdo das equa¢des de ajuste de
curvas para uma forma linear geral. Os pares de dados (x,y) séo trans-
formados para essa forma linear ao ser entrados nos registradores es-
tatisticos. Isso permite que o programa use as fungoes estatisticas em-
butidas, descritas no capitulo 5, para calcular varidveis estatisticas.

Modelos e Transformacdes de Ajuste de Curvas

Modelo Equacéo Equagao Dados
Transformada | Transformados
Logaritmico |y = minx+ b | y=minx + b In x,y (x>0)
Exponencial | y = be™ Iny=mx +Inb x, In y (y>0)
de Poténcia | y = bx™ Iny=minx + inb Inx, Iny
' (%>0,y>0)
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Instrugcdes para o Programa:

1. pressione [*9][PRGM], para entrar no modo Programacao,

(=] [LOAD] F, para carregar o programa, e [*][PRGM], para sair
do modo Programagéo.

2. apague os registradores estatisticos pressionando [f=][cLz].

3. selecione o modelo de ajuste desejado, pressionando A (de
poténcia), B (exponencial) ou C (logaritmico).

4. entre cada par x,y (x [INPUT] y) e pressione [R/S]. O ndmero total
de pares de dados ¢ apresentado. (Se surgir uma mensagem de
erro, selecione novamente o modelo de ajuste.)

5. opcional: para eliminar um par de dados x,y, entre x [INPUT| y e,
entdo, pressione 9. O numero total de pares de dados é apre-
sentado. (Se surgir uma mensagem de erro, selecione novamen-
te o modelo de ajuste.)

6. para calcular £ e 1, entre o valor de y e pressione D.
apresentado. Pressione [*] [SWAP] para ver r.

7. para calcular § e r, entre o valor de x e pressione E. & é
apresentado. Pressione [*9][SWAP] para ver r.

8. para calcular m e b, pressione F. m é apresentado. Pressione

[ (W] para ver b.

Exemplo: Use os dados abaixo para calcular m, b e r para uma cur-
va de poténcia. Estime y para x igual a 37. Estime x para y igual a 101.

s

€

o

X 405 38.6 379 36.2 35.1 34.6
Y 104.5 102 100 97.5 95.5 94
Teclas: Visor: Descrigao:
[=] [PRGM] [=] Fit Carrega o programa.
F 00-
(=] Sai do modo Programa-
¢ao.
=] 0.0000 Apaga os registradores
estatisticos.
A 0.0000 Seleciona o ajuste de
' curva de poténcia.
40.5 40.5000 Entra x,.
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104.5 1.0000 Entra y,.

38.6 38.6000 Entra x,.
102 2.0000 Entra y,.
379 37.9000 Entra x;.
100 3.0000 Entra y;.
36.2 36.2000 Entra x,.
97.5 4.0000 Entra y,.
35.1 35.1000 Entra xg.
95.5 5.0000 Entra ys.
34.6 34.6000 Entra x.

94 6.0000 Entra y,.

F 0.6640 Calcula m.
(=l 8.9730 Apresenta b.
37 E 98.6845 Calcula j.
(=] 0.9959 Apresenta r.
101 D 38.3151 Calcula 2.
(=] 0.9959 Apresenta r.

Se vocé deseja repetir esse exemplo para curvas exponenciais e loga-
ritmicas, a tabela abaixo lista a seqiiéncia de teclas iniciais e os resul-
tados m, b, r, J e £. Apés executar a seqiiéncia inicial de teclas, vo-
cé precisa entrar novamente os dados antes de calcular os resultados.
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item Exponencilal Logaritmico
Para comegar: (~] B (=] c
m 0.0177 65.8446
b 51.1312 —139.0088
r 0.9945 0.9965
y (x = 37) 98.5870 98.7508
x (y = 101) 38.3628 38.2857
Notas

A mensagem Error - Func é apresentada se x; < 0, para curvas loga-
ritmicas, se y; < 0, para curvas exponenciais ou se x; ou y; < 0, pa-
ra curvas de poténcia. Se vocé obtém uma mensagem de erro (Error
- Func), selecione novamente o tipo de ajuste de curva, pressionando
A, B ouC. Utilize dados vdlidos, repita a operagao que causou o erro.

Valores de dados de grande magnitude porém com diferengas relati-
vamente pequenas podem causar problemas na precisao nos resulta-
dos dos célculos, assim como valores de dados com grandes diferen-
gas de magnitude.

Se houver uma expressdo pendente quando forem inseridos os pa-
res de dados, essa serd calculada antes que os pares de dados sejam
utilizados para cdlculos de regressao.
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Atendimento ao Usuario,
Baterias, Garantia e Assisténcia
Técnica

Obtendo Ajuda na Operacao da Calcula-
dora

A Hewlett-Packard estd comprometida em oferecer aos proprietarios
de calculadoras HP atendimento permanente. Vocé pode obter res-
postas a suas perguntas sobre o uso da calculadora através de nos-
so Servico de Atendimento ao Cliente (veja telefone e endereco na
parte interna da contracapa).

Sugerimos que vocé leia ‘‘Respostas+a Perguntas Freqiientes’’, abai-
x0, antes de entrar em contato conosco. A experiéncia nos mostrou
que muitos de nossos clientes tém perguntas semelhantes sobre os
nossos produtos.

Respostas a Perguntas Frequentes

P. Eu nao estou certo se a calculadora estd funcionando mal ou se
estou fazendo alguma coisa errada. Como posso saber se a calculado-
ra estd operando adequadamente?

R. Veja a pagina 116, que descreve o auto-teste de diagndstico.

P. Meus numeros contém ponto no lugar de virgula como separa-
dor decimal. Como posso retornar a utilizar virgula?

R. Pressione [*+q][-/:] (pdgina 19).

P. Como posso alterar o niimero de casas decimais no visor da HP-205?

R. O procedimento estd descrito em “Formato de Numeros no Vi-
sor’”’, a pagina 16.
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P. Como posso apagar toda a memdria ou parte dela?

R. Veja a pagina 12 como apagar partes da memdria. Para apagar to-
da a meméria, pressione e mantenha pressionada e, entao, pres-
sione e mantenha pressionadas ambas [x] e [£+]. Quando vocé as
soltar, a memdria serd totalmente apagada.

P. Que significa um “E”” no meio de um nimero? (por exemplo,
2.51E—-13)

R. O expoente de dez (por exemplo, 2.51 x 10~ 13). Veja "’Notagao
Cientifica e de Engenharia’’, a pagina 18.

P. Por que o célculo do seno de = radianos exibe um nimero mui-
to pequeno ao invés de zero?

R. A calculadora nido estd com mau funcionamento. = nao pode ser
expresso com exatiddo com a precisao de 12 digitos da calculadora.

P. Por que obtenho respostas incorretas quando estou utilizando fun-
¢Oes trigonométricas?

R. Vocé precisa certificar-se de que esta no modo trigonométrico cor-
reto (pagina 34).

P. Que significa PEND no visor?

R. Significa que hd uma operagdo aritmética pendente (em andamento).

P. Que significa : no visor?

R. A tecla estd pressionada, ou dois valores foram dados co-
mo resposta (pagina 14).
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Baterias

A HP-20S é vendida com trés baterias alcalinas. Um conjunto novo
dessas baterias, normalmente, possibilita aproximadamente um ano
de utilizagdo. (Baterias de mercurio e de éxido de prata duram apro-
ximadamente 0 dobro desse tempo.) Entretanto, a vida esperada da
bateria depende de como a calculadora é utilizada.

Utilize somente baterias novas de célula, tipo botao. Nao utilize bate-
rias recarregdveis. Recomenda-se o uso das baterias abaixo. Nem to-
dos os tipos de baterias estdo disponiveis em todos os paises.

Alcalina Mercurio Oxido de Prata
Panasonic LR44 Panasonic NP675 Panasonic SR44W
ou SP357

Eveready A76 Eveready EP675E Eveready 357
Varta V13GA Duracell MP675H Ray-O-Vac 357
Duracell LR44 Toshiba NR44 ou Varta V357

MR44

Radio Shack Toshiba LR44

NR44 ou MR44

Indicacoes de Bateria Fraca (5)

Quando o antincio de bateria fraca (5—1) é ligado, vocé deve subs-
titui-las logo que possivel. Se vocé continuar utilizando a calculado-
ra apGs o antncio ser ligado, a energia das baterias pode cair a um
nivel no qual a luminosidade do visor se torna fraca e os dados ar-
mazenados podem ser afetados. Se isto ocorrer, a calculadora neces-
sita de baterias novas para operar corretamente. Se os dados armaze-
nados nao foram preservados devido a baterias extremamente fracas,
a HP-20S apresenta ALL-CLr.

instalando as Baterias

Uma vez que o compartimento das baterias tenha sido aberto, vocé pre-
cisa substituir as baterias e fecha-lo dentro de um minuto para evitar a
perda da meméria continua.
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Para instalar baterias:

1. tenha a mao trés baterias novas do tipo botao.

2. assegure-se de que a calculadora estd desligada. Néo pressione
novamente até que o processo de substituicdo das baterias seja
completado. A substituicao de baterias com a calculadora ligada po-
de apagar o conteudo da Meméria Continua.

3. segure a calculadora conforme a figura. Para remover a porta
do compartimento de baterias, pressione esta para baixo e para
fora da area ranhurada até que a porta deslize para fora (afastan-
do-se do centro).

/)

4. vire a calculadora para baixo e bata contra a palma da mao, pa-
ra que as baterias saiam.

]
# Nao corte, fure ou exponha as baterias ao fogo. As
baterias podem romper-se ou explodir, liberando pro-

Adverténcla dutos quimicos perigosos.

5. segure a calculadora como apresentado e empilhe as baterias,
uma de cada vez, no compartimento de baterias. Oriente as bate-
rias de acordo com o diagrama dentro do compartimento de bate-
rias. Assegure-se de que o lado com ressalto e o lado liso coinci-
dam de acordo com o diagrama.
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6. deslize a porta do compartimento de baterias até que ela se en-
caixe na ranhura correspondente.

Agora ligue novamente a calculadora. Se essa nao funcionar, verifi-
que se a orientacdo das baterias esta correta. Se a calculadora conti-
nuar nao funcionando, vocé deve ter demorado muito para trocar
as baterias ou inadvertidamente ligou a calculadora enquanto as bate-
rias estavam fora dessa. Remova as baterias novamente e pressione le-
vemente uma moeda contra ambos os contatos das baterias na calcu-
ladora por alguns segundos. Ponha as baterias de volta e ligue a calcu-
ladora. Essa devera apresentar All CLr no visor.

Inicializando a Calculadora

Se a calculadora ndo responder aos comandos das teclas ou se ela
se comportar de forma incomum, tente inicializd-la. Uma inicializa-
3o interrompe um célculo corrente e apaga o visor. Os dados arma-
zenados se mantém intactos.

Para inicializar sua calculadora, mantenha pressionada [C]e pressione
ao mesmo tempo. Talvez seja necessdrio repetir varias vezes as
teclas de inicializagdao. Se vocé ndo conseguir inicializar a calculado-
ra, tente instalar baterias novas. Se essa continuar com falhas de ope-
ragao, vocé devera tentar apagar toda a memdria, utilizando o proce-
dimento descrito na préxima segao.
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Apagando a Meméria

Se a calculadora nao responder aos comandos das teclas e vocé nao
conseguir retornar a operagao com a inicializa¢do, apagar a memoria
talvez restaure o funcionamento correto. Pressione e mantenha pres-
sionada a tecla [C] e, entdo, pressione [Vx] e simultaneamente.
Quando vocé as soltar, a meméria sera apagada. A mensagem ALL
CLr serd apresentada no visor.

A memdria pode ser inadvertidamente apagada se a calculadora for
derrubada ou se a alimentagao for interrompida.

Limites Ambientais

Para manter-se a confiabilidade do produto, vocé deve evitar que a
calculadora se molhe e também observar os seguintes limites de tem-
peratura e umidade:

m temperatura de operagao: 0° a 45°C (32° a 113°F).

m temperatura quando guardada: —20° a 65°C (—4° a 149°F).

® umidade para operagao e quando guardada: 90% de umidade re-
lativa a 40 °C (104°F) no méximo.

Como Constatar que a Calculadora
Precisa de Reparos

Siga os seguintes procedimentos para determinar se a calculadora
precisa ou nao de reparos. Se esses procedimentos confirmarem que
a calculadora ndo estd funcionando adequadamente, leia a secao ‘’Se
a Calculadora Necessitar de Reparos’”’, a pagina 118.

114 Atendimento, Baterlas, Garantia e Assisténcla Técnica



s Se a calculadora nao ligar (ndo ha nada visivel no visor):

1. tente inicializar a calculadora (pégina 113).
2. tente apagar a Memdria Continua (pagina 114).

3. se a calculadora ndo responder aos passos 1 e 2, substitua
as baterias.

4. se a calculadora ndo responder ao passo 3, remova as bate-
rias (pagina 111) e rapidamente pressione uma moeda simul-
tanemente contra os dois contatos de bateria na calculadora.
Ponha as baterias de volta e ligue a calculadora. Ela deverd
apresentar ALL CLr no visor.

Se os passos de 1 a 4 nao restaurarem o funcionamento da
calculadora, ela precisara de reparos.

m Se a calculadora ndo responder ao comando das teclas (na-

da acontece quando vocé pressiona qualquer das teclas):
1. tente inicializar a calculadora (pdgina 113).

2. se a calculadora nao responder ao passo 1, tente apagar a
Memoéria Continua (péagina 114). Isso apagard toda a informa-
¢d40 que vocé armazenou.

3. se a calculadora ndo responder aos passos 1 e 2, remova as
baterias (pdgina 111) e rapidamente pressione uma moeda si-
multanemente contra os dois contatos de bateria. Ponha as
baterias de volta e ligue a calculadora. Ela deveréd apresentar
ALL CLr no visor.

Se a calculadora fathar nos passos de 1 a 3 , esta necessita-
r4 de reparos.

» Se a calculadora responde aos comandos das teclas mas vo-

cé suspeita de mau funcionamento:

1. faca o auto-teste (descrito abaixo). Se a calculadora nao execu-
tar corretamente o auto-teste, esta necessitara de reparos.

2. se a calculadora passar no auto-teste, é bem provavel que vo-
cé tenha cometido um erro de operagao. Tente reler certas par-
tes do manual, e também veja “’Respostas a Perguntas Freqiien-
tes’’, a pagina 109.

3. se vocé nio encontrar a resposta a sua questfo neste manual,
comunique-se com um especialista no uso da calculadora, tele-
fonando ao nosso Servigo de Atendimento ao Cliente. O telefo-
ne e o enderego encontram-se na parte interna da contracapa.
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Confirmando o Bom Funcionamento da
Calculadora: o Auto-Teste

Se o visor estiver ativo, mas vocé tem a impressao que a calculadora
nao esta operando adequadamente, vocé pode fazer um diagndstico
com o auto-teste. Para executar o auto-teste:

1. primeiro mantenha pressionada a tecla[C], entao pressione [y*].
(Pressionando-se [C]e[1/x], inicia-se um continuo auto-teste que é
utilizado na fébrica. Esse teste apresenta vdrios sinais e a mensagem
dos direitos autorais, e é automaticamente repetido. O teste tem
continuidade até que vocé o interrompa pressionando [C].)

2. pressione qualquer tecla quatro vezes e veja que varios sinais sdo
apresentados no visor. Apds pressionar a tecla por quatro vezes,
a calculadora apresenta a mensagem de direitos autorais COPr.
HP 1987 momentaneamente e depois a mensagem 01. Isso indica
que a calculadora estd pronta para o teste de teclado.

3. comegando pelo canto superior esquerdo ([Vx]) e movendo-se da
esquerda para a direita, pressione cada tecla da fila superior. Entao,
indo da esquerda para a direita, pressione cada tecla da segunda fi-
la, da terceira fila etc., até pressionar todas teclas.

se vocé pressionar as teclas na ordem correta e essas estiverem
funcionando corretamente, a calculadora apresentara nimeros
de dois digitos. (A calculadora esta contando as teclas na base
hexadecimal.)

se vocé pressionar uma tecla fora de ordem ou se uma tecla es-
tiver com mau funcionamento, ao pressionar-se a tecla seguin-
te, a mensagem 20 - FAIL (Falha) seguida por um nimero de
um digito serd apresentada no visor. Se vocé receber essa men-
sagem por ter pressionado uma tecla fora de ordem, vocé deve-
ra executar a inicializa¢ao da calculadora (mantenha pressionada
e pressione [LN|) e reiniciar o auto-teste. Se vocé pressionou
as teclas em ordem e, no entanto recebeu a mensagem, entao
a calculadora necessita de reparos.

4. quando o teste de teclado for completado, a calculadora apresenta-
r4 uma mensagem:
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a calculadora apresenta a mensagem 20 - Good (Bom) se pas-
sou no auto-teste.

a calculadora apresenta a mensagem 20 - FAIL (Falha), segui-
da por um nimero hexadecimal de um digito de 1aF, se esta
néo foi aprovada no auto-teste. Se a calculadora nao for aprova-
da no auto-teste, esta necessitard de reparos (pagina 118). In-
clua uma cépia da mensagem de falha com a calculadora, quan-
do for envid-la para reparos.
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5. para sair do auto-teste, execute a inicializagao da calculadora (man-
tenha pressionada [C] e pressione [LN]).

6. se a calculadora ndo for aprovada no auto-teste, execute-o nova-
mente, a fim de comprovar os resultados.

Garantia Integral por um Ano

O Que Esta Coberto

A HP20S ¢ garantida pela Tesis (com excegao das baterias e de even-
tual dano por ela causado), contra defeitos de material e montagem por
um ano, a partir da data da compra original. Se vocé a vender ou presen-
ted-la, a garantia serd automaticamente transferida ao novo proprieta-
rio e permanecerd vdlida com relagao ao periodo original de um ano.
Durante o periodo de garantia, a Tesis reparara, a seu critério, ou
substituird, sem quaisquer 6nus, o produto comprovadamente defei-
tuoso, quando for enviado, com porte pago, a um dos Postos de As-
sisténcia Técnica da Tesis. (A substituicdo poderd ser feita por um
modelo mais novo ou de funcionamento equivalente ou melhor.)

O Que Nao Esta Coberto

As baterias e o dano por elas causadas ndo estdo cobertos por esta garantia.
Consulte o fabricante das baterias sobre as garantias contra vazamento das
mesmas.

Esta garantia nao se aplica se o produto foi danificado por acidente
ou mau uso, ou como resultado de modificagdo executada por tercei-
ros que nao a Tesis Informética S/A ou centros de servios autoriza-
dos. Nenhum outro tipo de garantia expressa serd dada.

Os produtos sao vendidos tendo por base as especificagOes aplica-

veis por ocasido da fabricacdo. A Tesis ndo se obriga a modificar ou
atualizar seus produtos, depois que estes sdo vendidos.
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Se a Cailculadora Necessitar de Reparos

A Hewlett-Packard mantém centros de servigos em muitos paises.
Esses centros reparardo ou substituirdo sua calculadora por uma de
mesmo modelo, equivalente ou superior, esteja dentro do prazo de
garantia ou nao. Servigos executados apds o término da garantia sdo
cobrados.
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Assisténcia Técnica no Brasil

Vocé podera obter assisténcia técnica para sua calculadora sempre
que ela necessitar de reparos, estando ou nao no periodo de garan-
tia; se fora do periodo de garantia havera um custo de reparo. A
Tesis Informatica S/A é a iinica empresa autorizada a prestar assis-
téncia técnica as calculadoras Hewlett-Packard no Brasil. Ha varios
postos de recebimento das calculadoras distribuidos conveniente-
mente pelas grandes capitais do pais. Vocé pode enviar sua calcu-
ladora para reparos através deles ou diretamente a Tesis, conforme
instrugoes a seguir.

Instru¢does para Remeter a Calculadora
para Reparos

Se sua calculadora necessita de reparos, envie-a acompanhada do
seguinte:
m breve descri¢ao do problema observado.

m nota fiscal de compra (ou cépia) se ainda estiver no periodo de
garantia.

m nota de remessa (para pessoas juridicas).
A calculadora deve ser acondicionada na embalagem original ou em
embalagem fornecida pela ECT. Recomendamos o uso do sistema

SEDEX. As despesas de remessa correm por conta do cliente, e as
de retorno, por conta da Tesis.

Enderecos da Assisténcia Técnica Hewlett-Packard:

Sao Paulo: Rio de Janelro

Tesis Informatica S/A Tesis Informatica S/IA

Al. Rlo Negro, 750 - Alphaville Prala de Botafogo, 228
06400 Barueri - SP 6° andar - salas 611/614
Tel.: (011) 421-1444 22250 - Rio de Janeliro - RJ

Tel.: (021) 552-0222

Use o telefone (011) 421-1444 para saber o enderego do posto de re-
cebimento mais préximo, caso nao queira usar o sistema SEDEX.
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Custo e Prazo dos Reparos

Para agilizar os reparos feitos fora do periodo de garantia, a Tesis
adota o sistema de prego fixo, eliminando a necessidade de or¢amen-
to e a demora por eles provocada. Entretanto, esse sistema nao se
aplica as calculadoras danificadas por acidente ou negligéncia, quan-
do os custos sdo determinados pelas pecas necessarias e mao-de-
obra envolvida.

Na maioria dos casos, a sua calculadora sera reparada imediatamente
em nosso laboratério especializado.

Garantia de Reparos

O material e a méao-de-obra utilizados nos reparos realizados fora
do periodo de garantia sdo garantidos por 90 dias contados da data
do reparo.

Informacoes Sobre a Assisténcia Técnica
Iinternacional

Nao sao todos os Postos de Assisténcia Técnica de calculadoras
Hewlett-Packard que oferecem assisténcia técnica a todos os mode-
los de calculadoras HP. Contudo, se vocé adquiriu,sua calculadora
de um vendedor autorizado, tenha certeza de que o servico estara
disponivel no pais onde se deu a aquisigao.

Se acontecer de vocé estar fora do pais onde se deu a aquisi¢ao, en-
tre em contato com o Posto de Assisténcia Técnica local para verifi-
car se a mesma pode ser nele reparada. Se ndo puder, faca a gentile-
za de remeté-la a ““United States Calculator Service Center’’, cujo en-
derego estd na parte interna da contracapa. Escrevendo para esse en-
derego, vocé poderd obter a relagao dos Postos de Assisténcia Técni-
ca de outros paises.

Todas as despesas para envio e retorno sao de sua responsabilidade.
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informacoes sobre Normas de Seguranca Aérea
(EUA)

A HP-20S atende as exigéncias da RTCA (Radio Technical
Commission for Aeronautics) Docket 160B, Section 21. Muitas com-
panhias aéreas permitem o uso de calculadoras durante o vdo, base-
ados em tal qualificagdo. Entretanto, antes de embarcar, certifique-
se com o representante da companhia aérea sobre o uso da calculado-
ra durante o vbo.
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Pressione [C] ou [#] para apagar uma mensagem do visor.

ALL CLr ("’All Clear”’ - Apagar Tudo). A memdria continua foi apa-
gada (pédgina 114).

COPr. HP 1987 ("’Copyright HP 1987'’-Direitos autorais HP 1987).
Os direitos autorais sao apresentados durante o auto-teste.

CPL ("’Complex Operations’’ - Opera¢des Complexas). Programa em-
butido (péagina 94).

Error - Func (‘'Error - Function” - Erro em Fungao)

m Tentativa de divisao por zero.

m Tentativa de calcular combinag¢ées ou germutaqées comn < 1,
n ou r ndo inteiros positivos ou > 10 12.

m Tentativa de utilizar uma funcao trigonométrica ou hiperbdlica
com argumento indevido.

m Tentativa de calcular logaritmo de zero ou de um nimero negativo.
s Tentativa de calcular 0° ou 0 elevado a uma poténcia negativa.
m Tentativa de elevar um miimero negativo a uma poténcia nao inteira.
m Tentativa de calcular a raiz quadrada de um nimero negativo.
Error - FuLL ("’Error - Full”” - Erro: Repleto). Tentativa de calcular

uma expressao com mais de cinco opera¢des pendentes (pagina 24),
ou tentativa de entrar mais de 99 linhas de programa.

Error - LbL (“’Error - LbL’’ - Erro: Rétulo). Tentativa de acessar um
rétulo, com ou [GTO|, que nédo estd no programa.
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Error - StAt ("“Error - Statistics’”” = Erro - Estatistico).

m Tentativa de calcular X, £, §, ou r com apenas x (todos y iguais a
zero).

a Tentativa de calcular £, §, r, m ou b com todos os valores de x iguais.
Tentativa de calcular com n igual a zero.

m Tentativa de calcular S,, S, £, §, r, m ou b, com n € 1, ou quan-
do ocorrer uma divisdo por zero ou um raiz quadrada de niime-

ro negativo. Ou também uma tentativa de calcular x, ¥ comn = 0, ou
%, comL, = 0.

Error - Sub (“’Error - Sub-rotina’’ = Erro - Sub-rotina). Sub-rotinas
embutidas além dos quatro niveis permissiveis (pagina 80).

Fit ("’Curve Fitting”’ - Ajuste de Curvas). Programa embutido (pagina 105).
int ("’Integragao Numérica'’). Programa embutido (pdgina 91).

OFLO (“Overflow’’ - Nimero Muito Grande). Um numero é gran-
de demais para ser manipulado pela calculadora. OFLO ¢ apresenta-
do momentaneamente no visor (ou permanece no visor quando
OFLO ocorre num programa que esta sendo executado), entdo a
HP-20S apresenta +9.99999999999E499 no formato corrente do visor.
Se OFLO for causado por armazenamento de registrador em opera-
¢ao aritmética, o valor no visor permanece inalterado. Se OFLO for
causado por £+, n aparece no visor. (Veja ‘‘Faixa Numérica”’, a pa-
gina 20).

root (’Root Finder”’ - Solugao de Raizes). Programa embutido (pagina 89).

running (’'Running’’ - Executando). Um programa ou um célculo ex-
tenso estd sendo executado.

too big (Grande Demais). Um numero € grande demais para ser con-
vertido emn uma base hexadecimal, octal ou bindria. O niumero deve
estar dentro da extensdo —34.359.738.368 < n < 34.359.738.367 (pa-
gina 48).

qUAd (“’Quadratic Equation’” - Fun¢ao Quadratica). Programa embu-
tido (pdgina 102).

3 bY 3 (Operagdes com Matrizes 3 x 3). Programa embutido (pagina 97).

20 - FAIL n ("’"HP-20S Fail’’ - A HP-20S falhou). O auto-teste falhou;
n é o cddigo de falha.(pagina 116).

20 - Good (*“HP-20S Good’’ - A HP-20S estd em bom funcionamen-
to). O auto-teste foi completado (pagina 116).
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A
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Aleatérios, gerador de niimeros, 75
ALL CLr, 114
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Alteradas, operagdes, 14
f\ngulos, 35
Anuncio, 13, 67
Apagamento, linhas de programa, 71
Apagar a calculadora, 12
Apagar a meméria, 12, 110
Apagar mensagens, 12, 21, 122
Apagar programas, 12, 88
Apagar registros estatisticos, 12, 51
Apagar memdria continua, 114
Arco co-seno, 35

seno, 35

tangente, 35
Arredondamento, 17, 41
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Assisténcia a Calculadora, Departa-
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35
Auto desligamento, 9
Auto teste, 116

Base, aritmética, 44

conversio,. 44

teclas ilegais, 45

, 9, 111

Biblioteca, programas embutidos, 88
BIN, 13,44
44
Binério, 44



C

42

Cadeias, célculos e:n, 10

Caracteres alfa, 15

Caracteristicas, 4

Celsius, 42

Centimetros, 42

Cientifica, notagdo, 17-18, 110

Cima, mover para, 68-69, 72

Cinco opera¢des pendentes, 24

51

12, 67,71

12, 28

[>cml, 42

[Cn,1],39-40

Cédigo de teclas, 64-65

Combinagdes,19, 109

Complementar de 2, 49

Complemento de 2, 47

Complexas, operagdes, 94

Complexos, nimeros, 94

Condicionais, 81, 85-86

Continua, memdria, 9

Contraste, ajuste de, 9

Conversdes angulares, 36

Coordenada, conversoes, 38

35

Co-seno, 35

Cramer, regra de, 97

Cursor, 12

Curva, ajuste de, 105
equagdes de, 105

Dados, entrada de pares de, 27
entrada de, num programa, 67

4

Decimais, casas, 16

Decimal, 44
permuta com virgula, 19
ponto, 16, 19, 109

Declividade, 58

35

36

Desvio-padrao, 51, 54
populagdo de amostra, 55

Diagnéstico, auto-teste, 116

Digitos, separador de, 19

Dois ntimeros, funcao de, 14, 16
separacao de, 14, 16

Dois pontos, 13, 110

Dois resultados, 15

Duas varidveis estatisticas, 14, 51, 52

E
E, 19
31
Embutidas, sub-rotinas, 80
Embutidos, programas, 61, 88
ENG, 18
19
Engenharia, notagao de, 18, 110
Entrada, ordem, 16, 26, 38, 57, 67
Erro, mensagens de, 21, 122
Erros, 9
Erros de digitagao, 9, 68, 71
Escondido, nimero, 15
Expoente, 110

entrar, 19
Exponenciagao, operador de, 31

F

Faca se for verdade, 81

Fahrenheit, 42

Fatorial, 39

17

Flutuagdo decimal, veja ALL, 17
Férmulas, 40, 60, 91, 93, 97, 101, 104,
105

Férmulas estatisticas, 60

FP, 41

Fraciondria, parte, 41
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G

42

(Galoes, 42

Garantia, 117, 120

Goto, 67
inicio do programa, 68
nuamero de linha, 68
rétulo, 67

GRAD, 13

Grados, 35

Graus, 35, 36

GRDJ, 35
GTO|, 67, 70, 80

H
HEX, 13, 44
44
Hexadecimal, 44
Hiperbélicas, fungdes, 40
Hiperbélico, co-seno, 41
seno, 41
tangente, 41
36
Horas, 36
conversoes, 36
minutos e segundos, 36
= HR| 36
HYP| |COS| 41
HYP| =] |ACOS/|, 41
HYP| [ <=3 | |ASIN|, 41
HYP| | *=q| |ATAN], 41
HYP] [SIN], 41
HYP] [TAN], 41

|
Imagindria, parte da raiz, 102
©

Inativas, teclas, 45, 87
Incorretos, digitos, 9
Inicializar, 66, 68
fim de sub-rotina, 76
fim de um programa, 66
14, 30
Inser¢édo de linhas, 72
Integragao numérica, 91
Inteira, parte, 41
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rico, 16
representagio, 47
Intervalo de numeros, 20
Intervalo de nimeros em diferen-
tes bases, 48
Inverso, 31
Inverso das fung¢des hiperbdlicas,
41
co-seno hiperbdlico, 41
seno hiperbdlico, 41
tangente hiperbdlica, 41

[iF), 41
J

Janela, 45
Janelas binarias, 45

K
[>ka], 42

L

[=1], 42

LASTI, 25

LAST, registrador, 25
[+ b}, 42

[LBL], 66

Libras, 42

Ligar e desligar, 9

Linear, estimativa, 51,57

Linhas de programa, numero de, 64
Litros, 42

[LN], 31

[LoAD), 88

[LoG), 31

M
[mb], 57

Maior nimero negativo, 50

Maior ndmero positivo, 50

Mais negativo, veja maior negativo

Mantissa, 18, 20

Manutencio, 114, 118, 120
departamento de, 109

Matriz, 3 x 3 programa, 97

Mau funcionamento, 115




Média ponderada, 51, 52, 59
Média, 51, 54

Meméria, apagar, 12 110
Meméria continua, 9
Mensagens, 21, 122

Modo trigonométrico, 34, 110
Modos, 34, 4, 63

Mudanga de bases, 44

N
[n1), 39

Nao-programaveis, fungdes, 87
Negativos, nimeros, 11
Newton, método de, 89
Niveis, sub-rotina, 80
Notacio cientifica, 17-18, 110
Notagdo de engenharia, 18, 110
Numéricas, equagdes, 93
Numérica, integracdo, 91
modo base, 44
ordem, 26
Numero de linhas, 64, 87

o

OCT, 13, 44

44

Octal, 44

9

Off, 9

9

On, 9

Operag¢des pendentes, 24, 110
Operadoras, teclas, 10
Operadores aritméticos, 10
Overflow, 20, 123

P

38

Palavra, tamanho de, 47

Parénteses, 24
fechamento de, 24

Passo, 68, 72

Passo para trés, 69, 72

Passo tnico, 69

PEND, 13
PEND, 13, 110
Percentual, variagdo, 30, 33
Percorrendo o programa, 68
Permutagoes, 39, 40
Pi, 34
39-40
Polar para retangular, 38
Polegadas, 42
Ponderada, média, 51, 52, 59
Ponto, 16, 19, 109
veja Decimal
Precedéncia, 22
Precisdo total, 17
Prefixo, teclas de, 14
PRGM, 13
67
Prioridade, 22
Prioridade de operacio, 2
Probabilidade, férmulas de, 40
Programagcio, 61
acessando, 67, 72
embutida, 88
rétulos, 66
linhas, nimero de, 67
memdria de, 87
modo de, 61, 67
numero de linha, 67
original, 61
parada por erro de, 71
parando uma, 70
passo a passo, 72
Pitdgoras, teorema, 73
ponteiro de, 66

ponteiro, posicionamento do, 68

rdpido, exemplo, 61
testando, 72
visualizando, 68

Q

Quadrado, 31

Quadratica, equagao, 102
Quadréticas, equagdes, 104
Quilogramas, 42
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[=R], 38
RIS}, 70
RAD, 13
[RAD) 35
+RAD), 36
Radianos, 35, 36
Raiz, 32
solugdo de, 89
solucdo de, equagoes, 91
Ramificagao, 80
[RCL],27, 73
Real, de raizes, parte, 102
Registradores, 27, 51-52, 73
Respostas a perguntas, 109-110
Retangular para polar, 38
41
Rotinas, 76
Rétulos, 66, 68
66, 77

S
SCI, 18

18
Seno, 35, 110

Separagao, argumentos, 30
fSHiow, 2
Sigma +, 51

Sigma —, 51
Simpson, regra de, 91
[siN], 35
Sinal, alteracao de, 11, 19
Soma de verificagio, 66
Socorro, Departamento de Manuten-
¢ao, 109
Somatdrio, dados estatisticos, 51
dados, 27, 51
27, 73
Sub-rotinas, 76
GTO, 76
LBL, 76
niveis de, 80
RTN, 76
XEQ, 77
SWAP], 14, 26, 57, 67
Sx;Si , 53, 54-56
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T

35

Tangente, 35

Teclas de prefixo, 14

Teste, programas de, 72

Teta, 38

3 x 3 matriz operacional, 97
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